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Árvák árvája
Irta Székely Béla

Az Országúti Zsidó Arvagondozó ma délelőtt I gyodásának 
országoti kongresszusát tartja a kolozsvári Redout 
történelmi múltú, sok vihart látott termében. Er­
dély minden részéből eljönnek a zsidó árvák dele­
gátusai, becsületesen végzett munka derék bizony- 
eágtevésóre, jövendő, megvalósításra ért tervek' 
számvetésére. Ezen a kongresszuson nem lesznek 
hangos viták, hosszú, harcos beszédek ; számok és 
számok következnek egymásra, adatok és részletek.
E számvetés matematikai egysége : az árvák könnye 
* az adatok pontosan felépített sorát pedig szivek 
dobbanása tartja glédába.

Valamikor a jótékonysági munka frázisa az 
rolt : „letörölni az árvák könnyeit“. Letörölni be­
szédek keretében, hangos ünnepléssel, a hivalkodó 
jóttevés minden hiúságával. Felöltöztetés! akciók 
cócója volt ez s egy kis társadalmi lecke is az 
árvák és szegények részére, jótékony szivek dicsé­
retéről és a szegénység hálás, elkötelezett alázatá­
ról. Azóta az ötéves háború vérpatakjával szomorú 
versenyre kelt a könny s ennek árja elmosta ezt 
a régi, hiú jótékonyságot; felöltöztető ünnepségeivel, 
teadéiutánjaival és táncos alkalmaival együtt. A 
könnyek árja megduzzadt, törölni, jótékonyság ürü­
gyén szórakozni nincs idő és nincs is mód immár.
Elmúlt a régi jó idő, amikor ennek divatja járta.
Diszárvák és diszszegények helyett szomorú ármá­
diába verődtek össze a háború árvái és szegényei.

Ez a szomorú változást megérezte és meg­
értette Erdély és Bánság zsidó társadalma. S csak 
az irányító kéz kellett, hogy az a sok jóságos aka­
rat megtalálja azt a módot, mely nem vesztegel 
kifogy katlan könnyek törlésén, de életre neveli 
szokat, kiket á sors már kallódóéra rendelt és munkát 
ad a kétségbeesetten egymásba törött kezek alá.

így érkezett el hozzánk az amerikai zsidó 
testvéreink üzenete : fogjatok hozzá és mi mellet­
tetek leszünk. Az amerikai Joint figyelmét a Zsidó 
Nemzeti Szövetség Erdélyre irányította és csak­
hamar megérkezett ide, nemcsak a dollár pénzbő­
sége» áldása, de az az uj, becsületes, demokratikus 
jezellem, mely még az árvák soraiba is egyenlő­
séget teremt. A Joint nem fogadta el a hadi ár­
vák divatos és szentimentális megkülönböztetését, 
mert az árvákra nézve valóban mindegy: a háború 
ragadta el a gondozó apát, a békés napok gyilkos 
betegsége, vagy más életetrabló katasztrófája. De 
mert a háboiu megsokszorozta az árvák számát, 
úgy ajánlkozott, hogy ö vállalja a háború árváit, 
de vállalja Erdély és Bánság zsidó társadalma a 
többi zsidó árvák sorsát.

De nem könyöradományra, nem felöltöztetés! 
cécókra, hanem egy egész élet megalapozására.
Egy perc ünnepes jósága helyett egy egész élet 
valamennyi, hétköznapjának verejtékes munkájára.
Az amerikai szellem uj jótékonyságot teremtett 
meg, hivalkodás nélkül valót, uj óletsorokat te­
remtőt. Megindult a munka. Büszkén állapítjuk 
meg : Erdély zsidósága nem volt méltatlan ame­
rikai testvéreinek bizalmára. Megalakult az Orszá­
gos Arvagondozó s ma tizenkét körzet harminc­
négy csoportjában pontos, lelkes munka folyik. S 
a mai kongresszusra Erdély minden részéből száz 
egynéhány delegátus gyűlt össze, hogy megtár­
gyalják : miképen lehet embert nevelni az árvából.

Es amikor az amerikai zsidóság intézménye, 
tv „Joint“, mely az amerikai praktikus gondolko­
dással tette teljessé az egész világot átfogó zsidó 
szív munkáját, — ezen a kongresszuson büszkén kéri 
számon négyszáztiz árva vállalt sorsának hatalmán : 
mit tett Erdély zsidósága ; — nekünk sincs okunk 
a szégyenkezésre, mert kétszázan felül van azoknak 
árváknak száma, akik magunk látunk el.

Hatszáznál több árva sorsát, jövőjét intézi az 
Országos Zsidó Arvadondozó. Ezeket az árvákat 
nem bujtatja rideg árvaházak uniformisaiba, nem 
fogja össze a megaláztatásra, sem rakja ruháira a 
jótékonyságnak sárga foltját. Mindegyik árva sorsa : 
önmagáé. A család körében, tehetségének és vá-

megtelelően gondoskodik az Arvagou- 
dozó az árvák neveltetésétől. Meghagyja a gyer­
mekeket otthon, s az özvegynek teszi lehetővé, 
hogy gyermekét ruháztassa, neveltesse, embert fa­
ragjon belőle. Havonta két-háromszázezer lejt tesz 
ki az az összeg, melyet a loiut az erdélyi árvák­
nak küld, s százezreket tesz ki az erdélyi zsidóság 
hozzájárulása is.

De amikor nem is tud jótékony versenyre 
kelni az erdélyi zsidóság a dollárral, pótolja a 
patronusság nemes munkájával. Es itt igazi jövőbe 
néző zsidó munkát végez. Ezeket a gyermekeket 
az uj zsidóság számára nevelik fel a régi tra­
díciók erejében. Ez a jótékonyság nemcsak a tes­
tet öltözteti fel, de a léleknek ad uj köntöst, nem­
csak az éhséget csititja kenyérrel, de azt a szom­
júságot is, mely ezeknek a kis árváknak belső

világát epeszti. Az árvábbnál árva, mert zsidó is : 
teremtő munkás lesz, kemény gerincű, bátor-nézésű, 
uj zsidó. Amikor sorsa már szinte úgy próbálkozott, 
hogy a szegénység gettófala börtönt emeljen köre, 
tespedésbe, kolduló, naprél-nopra élő vergődésbe 
hajszolja, ime az uj zsidó nevelődik itt fel, ki 
teljes zsidó és teljes ember s egyik valóját sem 
áldozza, mert nem is kell áldoznia, a másikért.

Ezt a munkát végzi itt az Arvagondozó s 
ennek jegyében ül össze ez a kongresszus, mely­
nek munkáját egyforma szeretettel, érdeklődéssel 
kíséri az erdélyi zsidóság minden rétege. A mi 
üdvözlő szavunk, mellyel e sorokkal köszöntjük az 
árvák delegátusait, több ennél az általános szere­
tetnél és érdeklődésnél: mert mi úgy érezzük, hogy 
ez a kongresszus az igazi zsidó munka szimbó­
luma, mely tenyereken és időkön átal összefog, 
összetart bennünket, a kétezer éves galutban min­
den idők, or száguk és népek ár váját, a magára maradt 
és csak a maga erejében megmaradó zsidóságot.

Hamisított pénzzel terjesztették az antiszemitizmust
A Jaall rendőrség pénzhamisító fasclstákat tartóztatott le. A hamis pénzgyár 
ütszázlejeseln nyomtatták az antiszemita róplratokat és támogatták az izgatókat

Uj merényletre készültek a fascist áh
féle jelvények ezreit foglalták le. AHasi, dec. 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Hitt adott már az Uj Kelet annak az előkelő pénz­
hamisító társaságnak leleplezéséről, amely ezerszámra 
gyártotta a hamis ötszázlejes bankjegyeket. Három 
napi nyomozás után a vizsgálat meglepő eredményre 
jutott. Kiderült ugyanis, —- miot a Rador jelenti 
hogy a közismert magasállásu egyéniségek bűn­
szövetkezete a hamis pénzgyártast csak segédesz­
közül használta fel politikai céljai alt elérésére. A 
letartóztatottak ugyanis a kihal .atás során be­
vallották,

a hamis pénzt fascista-anl ■ rajta pro­
pagandára használ ,

ebből a pénzből nyomtatták az utóbbi időben az 
összes antiszemita brosúrákat.

A „Presa“ jelentése szerint a társaság 
egyik feje, az alig 20 éves Murgescu, már némi 
gyakorlattal került a pénzhamisítók közé. Az el­
múlt évben még csak a jasii „Nemzeti Gimná­
zium“ ötödik osztályának végbizonyítványa volt a 
birtokában, szeptemberben pedig már a jasii egye­
tem jogi fakultására iratkozott ke. Ezt a kis ug­
rást a magagyártotta hamis érettségi bizonyít­
ványnak köszöhette, amelynek előállításában

Alexandru Popovici husii gimnáziumi ta­
nár is segítségére volt,

aki fascista céljainak elérésére ügyes munkatársat 
sejtett a tehetséges iijuban.

Popovici tanár nem is csalatkozott remé­
nyeiben. Murgescu a jasii fascisták egyik leghasz­
nálhatóbb embere lett. Ü szubvenconálta a társaság 
tagjait, ő fedezte a baráti összejövetelek költségeit, 
amelyek mindannyiszor több ezer lejre rúgtak. A 
pénzzavarral küzdő kollégáit pedig hatalmas össze­
gekkel segítette, anélkül, hogy a pénz eredetéről 
felvilágosította volna őket. Murgescu költekező 
életmódja végül is feltűnt a hatóságoknak, ame­
lyek Így jutottak a pénzhamisítók nyomára.

Mancin rendőrprefektus, a nyomozás vezetője, 
Murgescu vallomása után letartóztatta Alexandru 
Popovici husii tanárt, aki mint kiváló rajzoló és 
ügyes kémikus a bankjegy- és oklevélhamisitók 
„üzemi“ vezetője volt. Mancin prefektus tíz órán 
keresztül vallatta Popovici tanárt, aki állhatatosan 
tagadta btinrészességét és kijelentette, hogy Mur- 
gescut nem is ismeri. Időközben Mancin távirati­
lag fordult a husii rendörprelektnráboz,' hogy tart­
son házkutatást Popovici husii lakásán. A házkuta­
tás szenzáaiós eredménnyel járt. Popovici lakásán 
ugyanis

félmillió értékű hamis ötszázlejest ta­
láltak.

A nagymennyiségű hamis bankjegyeken kívül 
rengeteg fascista-antiszemita röpiratot éa a kttlön-

hizonyitékok
súlya alatt Popovici megtért és bevallotta, hogy 
részes a pénzhamisításban. Kijelentette, hogy a 
hamis ötszázlejeseken a fascista nyomtatványokhoz 
szükséges papirost vásárolták és ugyancsak hamis 
pénzzel fedezték a nyomdai költségeket is. Popo­
vici kihallgatása után a rendőrség letartóztatta 
Margaritescut, aki bevallotta, hogy a pénzhamisí­
tásban

kizárólag antiszemita és fascista elemek 
vettek részt.

Megállapította a rendőrség azt is, hogy a 
pénzhamisítók okleveleket és egyéb egyetemi 
nyomtatványokat is haniisitoltak. Az egyetemi 
nyomtatványok hamisításával vonták be az egye­
temen kívül álló fasclstákat az egyetemi antiszemita 
mozgalmakba. A jasii rendőrség most sorra hall­
gatja ki a fascisták jasii exponenseit, akik közül 
a rendőrség több magasállásu polgári személyt 
tartóztatott le. A letartóztatottak neveit a nyomo­
zás érdekében egyelőre titokban tartják.

A „Presa“ ezután még megírja, hogy a 
nyomozásban a belügyminisztérium egy kirendelt­
sége, valamint a Banca N&tionala több főtisztvi­
selője szakértői minőségben vesz részt. A belügy­
minisztérium a rendelkezésére álló adatokból meg­
állapította, hogy a

pénzhamisító fascisták uj merénylettervet 
szőttek.

A nyomozást kiterjesztik Erdélyre és Besz­
aró hiúra is, mert a pénzhamisítók a hamis bank­
jegyek özönével árasztották el ezeket a területe­
ket. A pénzügyminisztérium egyébként a holnapi 
nap folyamán hivatalos kommünikét ad ki az

Szerdán folytatják a román-orosz tárgyalásokat
Bukarest, dec. 3. A tiraspoli román delegáció 

tegnap visszaérkezett a fővárosba, mivel az orosz­
román tárgyalások szünetelnek, míg az orosz dele­
gátusok Moszkvából megkapják instrukciójukat a 
román javaslatokra vonatkozólag. A román delegá­
tusok ma már vissza is utaznak Tiraspolba, ahol a 
tárgyalásokat szerdán folytatják.

Litvinov berlini orosz kereskedelmi megbí­
zottnak részben már megcáfoli nyilatkozatával kap­
csolatban, mely szerint Románia és Oroszország 
között politikai konvenció is készül, az ., A de verni“ 
előkelő diplomáciai forrásból szerzett értesülése 
alapján közli, hogy a tiraspoli tárgyalások politikai 
kérdéseket is érintenek, amennyiben Románia csak 
úgy járul hozzá a bukaresti orosz diplomáciai kép­
viselet felállításához, ha Oroszország elismeri 
Beszarábia csatlakozását.

Mai számunk 10 oldal
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Trianon statisztikája
Hogyan oszlott meg az utódállamok köwött a régi Magyarország vagyona óa 

Jövedelme. Fellner Frigyes professzor érdekes adataI
Budapest, december 3. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától. Fellner Frigyes egyetemi tanár, a világ­
hírű magyar statisztikus, a napokban rendkívül 
érdekes tanulmányt közölt a Metrón cimü nemzet­
közi statisztikai folyóiratban a régi Magyarország 
vagyonának és jövedelmének felosztásáról az utód­
államok között. Fellner professzor ebben a tanul­
mányban tiszta képet igyekszik adni arról, hogy 
számszerűleg milyen mértékben gyarapodtak az 
egyes utódállamok és milyen mértékben fogyatko­
zott meg az egykori Magyarország. A rendkívül 
értékes adatokat alább közöljük:

Fellner statisztikája szerint az egykori Ma­
gyarország a trianoni békeszerződés következtében 
területének hetvenkét százalékát, lakosságának pe­
dig hatvankét százalékát veszítette el. Ennek a 
nagyarányú területi és népesedési veszteségnek ter­
mészetesen nem maradhattak el gazdasági követ­
kezményei sem és Fellner tanulmánya főleg ezt a 
gazdasági értékcsökkenést akarja kimutatni, ami­
kor szembeállítja Magyarország egykori népvagyonát 
és népjövedelmét a maival.

Millárdok békekoronában
Valamely ország gazdasági erejét a legjel­

lemzőbben az össznépesség vagyona és jövedelme 
mutatja. A háború előtti Magyarország lakosságá­
nak összvagyona 41.520,589.373 békekorona volt, 
inig a lakosság összjövedelme 6.741,710.778 ko­
rona. Ez az összeg a békeszerződés következtében 
teloaztódott a mai Magyarország, Románia, Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia, Ausztria és Fiume között.

A népvagyon közelebbi megvizsgálásánál 
figyelemmel ketl lenni a vagyontárgyak termé­
szetére, amelyeket Fellner professzor igy osztá­
lyoz : ingatlanok, közlekedési eszközök ingóságok 
és külföldi követelések.

Föld és földjövedelem
A birtokviszonyok tekintetében mindenek­

előtt az 56,458.611 katasztrális hold megművelt 
terület elosztását kell megemlíteni, amelyből Ma­
gyarországra 29 százalék, Romániára 31, Cseh­
szlovákiára és Jugoszláviára egyenként 19 és 
Ausztriára 1-38 százalék esett. A földjövedelem 
azonban már másként oszlik meg. Az említett 
földterületek összjövedelme 1913-ban 343,683.600 
korona volt, amelyből a felosztás után Magyar- 
országra 41-5 százalék, Romániára mindössze 16 4, 
Csehszlovákiára 13-2 és Jugoszláviára 26-7 száza-' 
lék esett. Ezek a számok azt mutatják, hogy a 
Magyarországnak maradt földterületek részben

jobbminőségüek, részben intenzivebb megművelés 
alatt állanak.

A földbirtokhoz lehet számítani a bányákat 
is. A magyarországi bányák és kohók átlagjöve­
delme a háború előtt 147,694.603 korona, értéke 
pedig 1.476.948.030 korona volt, amelyhez még 
hozzájárulnak a sóbányák 740,239.652 korona 
értékben. Ebből a mai Magyarországnak körülbe­
lül 915 millió érték maradt és ugyanannyi esett 
Romániára. A sóbányák értékéből Románia 69-5, 
Csehszlovákia pedig 30'5 százalékot kapott, úgy 
hogy Magyarország összes sóbányait elvesztette.

Épületek, utak, vasutak
Az egykori Magyarország összes épületeinek 

értéke 8.574,937.027 békekorona volt, Budapest 
házainak értéke pedig 2.327,395.319 korona. A 
vidéki házak tőkeértékéből a békeszerződés után 
Magyarország 36, Románia pedig 24-7 százalékot 
kapott. Budapest házértékeinek figyelembevételével 
Magyarországnak megmaradt a régi házérté­
kek fele.

Az országúinkból Magyarországnak 26-2 és 
és Romániának 37-3 százalék jutott, mig a megyei 
utakból Magyarországra 38-5, Romániára 2V3 
százalék esett. A hidak kétharmadrésze Magyar- 
országnak maradt. A 6011 kilométer hosszú hajóz­
ható viziutból Magyarországnak maradt 1725 kilo­
méter, Csehszlovákia és Jugoszlávia egyen kint 1000 
kilométert, Románia pedig több mint 2000 kilo­
méter viziutat kapott.

A magyar állami és magánvasutak tőkeér­
téke 4.131,203.125 K volt és évi jövedelme 
165,208.215 K. A vasúti hálózat felosztásánál 
Magyarországra 37-9, Romániára 23 "8, Jugoszláviára 
19, Csehszlovákiára 17-4 és Ausztriára 1-9 száza­
lék esett.

Az ingóságok elosztása
Igen komplikált számítási művelet alapján 

Fellner professzor kimutatja, hogy a régi Magyar- 
ország ingóságainak értéke 13.309,570.984 korona 
volt, amelyből a mai Magyarországnak 51 -7 száza­
lék, vagyis több mint a fele megmaradt. Az ingó 
vagyonból Románia 18'3, Csehszlovákia 14-5. Jugo­
szlávia 12'2, Auí-tria 1-8 és Fiume 13 százalékot 
kapott. Ebben a fejezetben különösen az állatállo­
mány felosryvAr iekes. A szarvasmarhákból Ma- 
gyarországTKtir-m) százalék maradt és körülbelül 
ugyanannyi jutott Romániának. Ezzel szemben a 
sertésállomány 43’8 százaléka maradt Magyaror­

szágon . Figyelemre méltó, hogy Romániára a ja­
kokból 40 és a kecskékből 57 százalék jutott. A 
lovak nagyobbik fele Magyarországon maradt.

Fellner professzor ezután a népesedési jöve­
delemmel foglalkozik és kimutatja, hogy az átlag- 
jövedelem 39-66 százaléka maradt Magyarországon. 
Ezek szerint az egykori Magyarország 20,744.744 
lakosságát véve alapul, a háború előtti évben egy 
lakosra 2000 K 15 tillér vagyon és 325 K 3 
fillér tiszta jövedelem esett. Ez a helyzet lényege­
sen megrosszabbodott. Az 1920-as népszámlálás 
adatai szerint a mai Magyarországnak 7,972.620 
lakosa van és ennek alapján egy lélekre I960 K 
20 fillér vagyon (békeértékben) és 333 K 66 
fillér tiszta jövedelem esik.

A magyar kölcsön
Budapest, december 3. A népszövetségi ta­

nács december tizediki ülésére, amely a magyar 
kölcsönről fog dönteni, Bethlen miniszterelnök, Da­
ruvári külügyminiszter és Ivállay pénzügyminiszter 
a jövő héten Ctenfbe utaznak.

A népszövetség pénzügyi bizottságának lon­
doni tárgyalásain részivelt magyar kiküldöttek már 
visszaérkeztek Budapestre. Kállay kijelentette, hogy 
a népszövetség pénzügyi bizottságát a legjobb in­
dulata szándék töltötte el, hogy lehetővé tegye 
Magyarországnak a nehéz helyzetből való kiemel­
kedését. A népszövetség Magyarországon járt bi­
zottsága két és félévben javasolta azt az időt, mely 
alatt a magyar költségvetést szanálni kell, jelen­
tésében véleményezte, hogy az ezalatt előálló defi­
citek fedezésére kétszázötvenmillió aranykorona szük­
séges. Ezek a pontok eltérnek a magyar kormány 
prepozíciójától, amely három és feléri szanálási időt 
és négyszázmillió aranykoronát kórt. Kétségtelenül 
célszerűbb a költségvetés rendbehozatalára szüksé­
ges kölcsönt a lehető legkisebb összegben megálla­
pítani, ez azonban nagyobb áldozatokat és erő­
feszítést igényel. Megnyugtató, hogy a népszövetség 
Budapesten járt szakemberei úgy ítélték meg a 
helyzetet, hogy a magyar valuta stabilizálódása 
gyorsabban fogja emelni Magyarország fizetőképes­
ségét és fogyasztóképessógét.

A szanálási kölcsönöu kívül a népszövetségi 
bizottság kilátásba helyezte, hogy egy későbbi idő­
pontban invesztációs kölcsönt fog Magyarország 
rendelkezésére bocsátani az állami üzemekben szük­
séges beruházásokra. A pénzügyi bizottság terve­
zetét a népszövetségi tanács fogja tárgyalni Ma­
gyarország képviselőinek bevonásával, szükséges 
azonban a jóvátétel! bizottság hozzájárulása is, 
mely a kölcsön felvételéhez szükséges zálogok le­
kötéséről fog határozni.

Egy ssídósors
Regény. Din nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

— Hiszen lehetséges, hogy az Aladdinban 
csakugyan benne vannak, mindezek a hibák, 
amiket felemlített. Ez az Áron is olyan rosszul 
olvas, hogy qz ember nem is ér rá a hibákat 
észrevenni. Áron, máskor értelmesebbnek kell 
lenned. Egyébként azonban én mégis csak annál 
maradok, hogy Oehlenschläger tehetséges ember. 
Néha ugyan egy kicsit túloz és természetellenes 
és a perzsa mondákban esetleg nincs egészen 
odahaza. Jobban tenné, ha a dán és római 
mondákhoz tartaná csak magát.

— Ig?n, — mondotta Isakson, — itt van 
például az Ámor és Psziché mondája. Ezt kellene 
feldolgoznia.

— Ámor és Piszke? — szólt az asszony, 
— úgy rémlik, mintha nemrégen beszéltek volna 
erről itten.

— Bocsánat nagyságos asszony, — szakí­
totta félbe Isakson, — nem Piszke, hanem Psziché.

— Mégis csak borzasztó, hogyan nevelés­
iednek máma velem, — mondotta az asszony 
sértődötten, — hiszen úgy Írják, hogy P. s. y. 
hát akkor nem úgy olvassák, hogy Pisz?

— Nem, — úgy olvassák, hogy Pszi, 
nagyságos asszony.

— Ne akarjon engem becsapni! — kiáltott 
az asszony, — az én egyszerit embereszemet nem 
fogja eldisputálni tőlem! Úgy ejtik ki, hogy 
Pisz, — nem igaz, Áron?

— Igen, én legalább mindig úgy olvasom, 
hogy Pisz, — mondotta Áron.

— De biztosíthatom nagyságos asszony, 
hogy Pszi-nek kell mondani.

— Ez már neveletlenség Isakson ur. Ez 
nem szép magától itt a saját házamban! Maga 
azt gondolja talán, hogy azért, mert egyetemi

hallgató, már a világ minden bölcsességét magába 
nyelte ? Nohát...

— És kegyed, Bimbaumné nagysád, azt 
hiszi, hogy azért, mert egy kicsit több pénze 
van mint az én szüleimnek, már szabad igy 
bánnia velem! — mondotta Isakson és vette 
a kalapját. — Biztosíthatom róla, hogy ezentúl 
nem igen leszek terhére ! De ez legyen az utolsó 
szó, amit itt kimondok : azért is úgy kell 
mondani, hogy Pszi! — Jó éjszakát! '

Egy se volt közöttük, aki a társalgás meg­
szakított fonalát újra fel tudta volna venni és 
azt a kínos benyomást eloszlatta volna, amit 
ez a jelenet felidézett. Néhány összefüggéstelen 
megjegyzést még váltottak a szélről, időjárás­
ról és amellett lassan-lassan, egymásután elszál­
lingóztak.

Amikor Léwy és Bendixen már egy darab 
utat megtettek egymásmelleit, azt mondta 
Bendixen:

— Csuda furcsa egy társaság volt ez ma 
este. Csaknem olyan volt, mint amilyennek 
Kristóf császárnak és négeijeinek udvartartását 
képzeli az ember Haiti sz getén. Hiszen gyakran 
olvashatni felőle : az egyik generális-vá Uroj to ka t 
hord egyébként meztelen testén, a másikon 
magasszáru lovaglócsizmák vannak és kabát, de 
nadrágot nem húz, a harmadik megelégszik 
azzal, hogy egy pár sarkantyút köt cipötlen 
sarkára. Ezek is éppen igy stafirozták ki magukat, 
mindenféle esztétikai műveltséggel: Isaksonon 
ott tündökölt a prózai értelem, minden meztelen 
ostobaságával, Birnbaumnén az érzelemd ,s értel­
metlenség, de a fiain és lányain úgyszólván 
semmi se volt, még csak sarkantyú se a Lábukon.

— A hasonlat elsőrangú! — kacagott
Léwy. — Kissé csakugyan bödületesen vad volt 
a dolog. De, — tette hozzá már komolyabb 
hangon, — a zsidó családokban a műveltség 
addig egyáltalán nem fog teret nyerni, amig mi

magunk is, akik elöl járunk, családot nem 
alapítunk.

— Jobban szerettem volna, ha egyáltalán 
nem lettem volna jelen, — mondotta Jákob. — 
Lesújtó hatással volt rám, amikor láttam, hogyan 
viselkednek társaságban a zsidók. Milyen véle­
ménnyel lehetnek rólunk a keresztények, ha 
értesülnek az olyan jelenetekről, mint amilyen 
Bimbaumné és a diákok között volt.

— Én sem éreztem jobban magam akkor...
Léwy' hirtelenül, hangos kacajjal szakította 

félbe magát.
Mégis csak komikus dolog, — mondotta 

aztán, hogy Jákob csodálkozva nézett rá, — 
majdnem ostobának lehetne mondani, hogy mind­
járt oda lyukadunk ki, hogy komoly és mély- 
értelmü megállapításokat tegyünk a nemzetünkről. 
Két keresztény diák ha társaságból jönnek, 
inkább a borról beszélnének, a l’hombre-ról, 
vagy asszonyokról, amint hogy az értelmes, jó- 
erkölcsü ifjú emberekhez illendő is.

Es mégis, — tette hozzá mindjárt, — 
éppen ez a bizonyítéka annak, hogy alapjában 
véve mégsem állunk olyan nagyon rosszul a 
zsidósággal. Az egyes ember szellemileg soha 
sincsen izolálva, mindenki a saját koráinak és 
saját környezetének gyermeke. Éppen a zsidó­
ságért való folytonos aggódásunk bizonyság arra, 
hogy népünkben uj szellem mozdult meg. Vár­
jatok csak! Majd még utolérnek benneteket a 
zsidók! A mi mostani műveltségűnk olyan, 
mint egy sietősen fölépített ház. Kívülről műi­
be is van mázolva, mig bévtil sokminden csak 
most kerül munkába. Husz-harminc év alatt, 
— ha majd azok az erők, amelyek most még 
csak mozgásba indulóban vannak, már meg­
erjedtek és kiforrtak, akkor már rá fogjuk tudni 
kényszeríteni a keresztényeket is, hogy respek­
táljanak bennünket.

(FoM. küv.)

Üzlethelyiséget keresek a város központjában Esetleg betársulnék vagy cserélnék várad! központban 
levő üzletemmel, Cim megtudható a kiadóhivatalban
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Kedd, 1923 december 4 3
A szeparatisták letartóztatták két miniszterüket

Berlin, december 3. Maíhesnek, a szepara­
tista kormány elnökének lemondásra kényszeritett 
két minisztertársát letartóztatták. A szeparatisták 
egyébként tegnap hatalmukba kerítették Zwei- 
brücke városát, amelynek elfoglalásával az égé z 
kormányzóság a szeparatisták kezébe jutott.

Amerika véget akar vetni az örökös 
fegyverkezésnek

Washington, dec. 3. Hughes államtitkár a 
pbiladephiai akadémiai Monroe-jubileuinán kilej- 
tetto Amerikának az európai problémához való 
viszonyát és a jövőben való magatartását. 
Amerika —bár győzött —, állapította meg Hughes 
— de területe nem gyarapodott és jóvátételeket 
sem kíván. Mindezek dacára Amerika nem akarja 
segítségét megvonni Európától s Európa békéjének 
megteremtésében, gazdasági talpraállitásában részt 
akar venni, mert ez Amerika érdeke is. Francia- 
országot biztonságban lévőnek akarjuk látni, de 
az egységes, megelégedett Németországot is meg 
kell teremteni. Azt akarjuk, hogy a német nép 
tovább dolgozhassák, kártérítést fizethessen, de 
csak annyit, amennyit teljesítőképessége elbír. 
Akarjuk, hogy vége legyen az örökös fegyverke­
zésnek, úgy szárazon, vizen, mint a levegőben és 
akarjuk, hogy az európai népek szabaduljanak 
meg a fegyverkezési kiadások borzalmas terheitől. 
Ennek egyetlen egy eszköze van, végleg eloltani 
az Európában fellángolt gyűlölet lángját.

Vasúti egyezmény a németek és a megszállók 
között

Berlin, december 3. A német vasutigazgató- 
sógának a francia-belga vasutakkal folytatott' 
tárgyalásai ideiglenes megállapodásra vezettek.

Ha a birodalmi kormány jóváhagyja az 
egyezményt, akkor a megszállt és meg nem szállt 
német területek közötti vasúti forgalom újra meg­
indul. Németország kötelezte magát arra, hogy 
a január óta elvitt mozdonyokat, vasutanyagot 
visszaszolgáltatja.

Bocsánatkérést és sarcot követelnek 
a németektől

Paris, december 3. A nagyköveti konfe­
rencia legutóbbi ülésén foglalkozott a lipcsei inci­
denssel s úgy határozott, hogy a német ügyvivő 
utján utasítja a birodalmi kormányt, hogy az el­
lenőrző bizottság által megállapított feltételek sze­
rint kérjen bocsánatot. A jegyzék, amelyet ma ad­
tak át a német ügyvivőnek, követeli a felelősek 
legszigorúbb megbüntetését

Berlin, december 3. A Bajna-bizottság elha­
tározta, hogy a Bajna-vidók lakosságára Konstant 
agyonlőtt francia tanító meggyilkolásáért százezer 
•tvanymárka kártérítést követel. Abban az esetben, 
ha a lakosság vonakodna ezt az összeget megfizetni, 
a Mainz város pénztárában lévő közpénzeket fog­
lalják le. A Bajna-bizottság döntése nagy elkese­
redést szült a lakosság körében, annál is inkább, 
mert a vizsgálat alkalmával kétségtelenül megál­
lapították, hogy Konstant francia tanítót szepara­
tista golyó ölte meg.

Merénylet készül a görög király ellen
Bukarest, december 3. Athéni jelentés sze­

rint a görög kormány értesülést szerzett, 
hogy György görög király ellen merényletet 
terveznek. A kormány megtette a szükséges 
óvintézkedéseket. A tőzsdén napok óta hatal­
mas pánik vett erőt, amelynek számos áldo­
zata van.

Mára halasztották a Marx-kormány 
bemutatkozását

Berlin, december 1. A birodalmi gyűlés 
valószínűleg kedden ül össie a kormányprogram 
meghallgatására. Ha a Reichstag nem szavazná 
meK a felhatalamzási törvényjavaslatot, Marx fel­
oszlatja a parlamentet.

Az uj kormány elhatározta, hogy a biro­
dalmi gyűlés elé rövid indemnitási javaslatot ter­
jeszt a munkanélküliség megoldására, az élelmi­
szerárak megállapítására és a külföldi kölcsön- 
tárgyalások lefolytatására.

$ Mit hozzon az angyal Kun Mátyástól?

í — Kun Mátyástól, Calea
♦ Victoriei 2. ?
♦ — Testvérkének korcsolyát!

UJ KELET

Polgárháború fonyogoi Görögországban
A rojallsták nőm vesznek részt a választásokon. Jugoszlávia bevonul 
Szaloniklbe, ha a görög államforma megváltozik. Retorziókkal fenyeget

az antant
(Athén, dec. 3. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Görögországban az utóbbi napokban a helyzet 
súlyosbodott. A királypártiak elszántan harcolnak 
a köztársasági és venizelista pártiak ellen. A köz- 
társaságiak gyűlésein javaslatokat szavaztak meg 
V enizelosz érdekében, miközben a monarchista nép- 
gyülések határozatokat hoznak, hogy törvényszék 
elé kell állítani Venizeloszt. A királypártiak mára 
nagy népgyülést hívtak össze az Olimposz oszlopai 
alá. Az esetben, ha a köztársaságiak meg akarnák 
akadályozni a gyűlés megtartását,

véres összeütközésre van kilátás.
A királypárti ellenzék tiltakozást intézett a kor­
mányhoz, amelyben óvást emel a választási eljárás 
és eszközei ellen. Ebben a tiltakozásban kijelenti, 
hogy a választásokban nem vesz részt, hogyha a ter­
vezett választási módozatokat igénybeveszik.

A fenyegető polgárháború megakadályozására 
legutóbb Jugoszlávia, Anglia és Franciaország lé­
péseket tettek a görög kormánynál. Románia is 
közbelépett már megelőzőleg, de eljárásának semmi 
eredménye sem volt. Az említett hatalmak bizo­
nyos fenyegetéseket fűztek közbelépésükhöz. Jugo­
szlávia meghatalmazott minisztere tudomására jut­
tatta a görög kormánynak, hogy

Jugoszlávia nem nézheti jó szemmel az 
újabb zavarokat,

amelyek Athénben előkészülöben vannak. A szerb- 
horvát-szlovón királyság nem engedheti meg, hogy

a közvetlen határán veszélyes irányt vegyenek a 
folyamatban lévő mozgalmak. S amennyiben állam­
forma változás következnék be, Jugoszlávia nem 
mulaszthatja el, hogy katonailag ne lépjen közbe 
és Szalonikit meg ne szállja, ahova előzetes meg­
egyezés szerint joga van a kikötő igénybevétele 
végett a szabad közlekedésre.

Ezt követte Angolország diplomácia képvise­
lőjének látogatása Ganatos ezredesnél, mint a for­
radalmi párt vezetőjénél. Anglia képviselője kifej­
tette Angolország álláspontját, amelynél lógva a 
jelenlegi görögországi események Angliában nyug­
talanságot keltenek.

Anglia kénytelen lesz a görög kölcsön to­
vábbi folyósítását beszüntetni.

Franciaország hasonló lépéseket tett a görög kor­
mánynál. Ennek ellenére Plasztirasz, a forradalom 
vezetője, arra kérdésre, vájjon Görögország kor­
mányformájának megváltoztatása nem von-e maga 
után külföldről jöhető veszedelmet, azt felelte, hogy 
semmifele külföldi bonyodalomtól nem kell tartani.

Athén, december 3. A lapok közlik már az 
összes ellenzéki és Venizelosz-ellenes pártok közös 
határozatát, melyszerint teljesen távol tartják ma­
gukat a választásoktól, jelöltet sehol sem állítanak 
és híveiket telkérik, hogy ne vegyenek részt a 
szavazásokban.

Róma, december 3. A pápa táviratot intézett 
Gonatoshoz, amelyben kéri, kegyelmezzen meg a 
legutóbbi forradalom elitéit vezetőinek.

Elmarad az általános sztrájk Ausztriában
Seypel kancellár közvetítése eredménnyel járt. A munkaadók elfoaadték a 

munkások és alkalmazottak legtöbb követelését
(Becs, dec. 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Hivatalosan jelentik: A bécsi munkaadók szövet­
sége és az ipari munkások, valamint az alkalma­
zottak között fennálló bérharcban tegnap újból fel­
vették a közvetítő tárgyalásokat a kancellári hiva­
talban. A kancellár javaslatára a tárgyalások veze­
tését szükebbkörü bizottság vette át és hosszas 
tanácskozások után olyan megegyezési formulát si­
került találni, melyet

a munkásság képviselői elfogadtak.
Erre azonnal megkezdték a tárgyalásokat a sztráj­
koló tisztviselőkkel is dr. Schürft' miniszter elnök­
letével. A tárgyalásos arra az'ÜffiAajtoyfé vezettek, 
hogy a munkaadók újabb javaslatot tettek, melyet 
a tisztviselők képviselői megbízóik elé fognak ter­
jeszteni.

Délután három órakor ült össze a munka­
adók, munkások és alkalmazottak plenáris ülése, 
hogy végleg határozzon a beérkezett javaslatokról. 
A munkaadók közgyűlésén dr. Seipel kancellár is 
megjelent, aki a titkári jelentés után szót kórt. 
Rámutatott arra, hogy a jelenlegi bérmozgalmat 
nemcsak ipari, hanem politikai szempontból is kell 
nézni. Bár meggyőződött róla, hogy a mostani 
bérharcnak egyáltalán nincs politikai rugója, mégis 
Ausztria állami és gazdasági helyzetére való te­
kintettel

nem szabad a végletekig kiélezni a 
kérdést.

Ep ezért ajánlotta a kancellár, hogy a nagygyűlés 
fogadja el a tárgyaló bizottság indítványát.

A kancellár intenciójának hatása alatt tegnap 
délben be is fejezték már a fémmunkások és a 
munkaadók közötti tárgyalásokat. A munkaadók 
hajlandóknak nyilatkoztak a negyvenhatos szorzó­
számot ötvenre emelni, azonkívül pedig a bérmini­
mumot az első munkaévben ötvenhatról hatvanötre 
emelni, a második évben hetvennyolcra, a harmadik 
évben kilencvenre, a negyedik évben pedig havan- 
kettőről százra. Ez az ajánlat a munkásság hat- 
százalékos bémivójavitási követeléseinek 2-75 
százalékát jelenti. A fa mun kasok elnöki tanácsa 
ezt az ajánlatot hosszabb vita után

egyhangúlag tudomásul vette
s igy a fémmunkások bérharca megszűntnek 
tekinthető.

Közvetlenül a fémmunkások és a munkaadók 
közti tárgyalások befejeződése után megkezdődtek 
az ipari alkalmazottakkal való megbeszélések is a 
kereskedelmi miniszter elnökletével. A tanácskozás 
délután négy óráig tartott s az alkalmazottak kép­
viselői este hétkor számoltak be annak eredményé­
ről, a háromezer üzemi tanács delegátusai előtt, 
Seidel, az ipari alkalmazottak szövetségének elnöke

bejelentette, bogy a munkaadókkal folytatott tár- 
tárgyalásokon a következő fizetési minimumokat 
állapították meg: 18 éven aluli tisztviselő részére 
hétszázezer korona (ezelőtt 483 ezer), egyévi szol­
gálat után nyolcszázezer (482 ezer korona) havon­
ként. Szakiskolát végzett alkalmazottak félévi mű­
ködés után egymilliókétszázötvenezer koronát kap­
nak ezentúl havonta, egyévi praxis után egymillió­
négyszázezer (ezelőtt 955 ezer) koronát. Abszolvált 
főiskolai hallgatók negyedévi gyakorlattal egymillió 
kétszázezer (ezelőtt 960 ezer), félévi praxis után 
másfélmillió (ezelőtt 1,200.000), egyévi alkalma­
zás után kétmillió (ezelőtt 1,360.000) koronát. 
Százalékban kifejezve7 a fizetési minimumok eme­
lése

huszonöttől hatvankét percentet tesz ki.
Azonkívül hajlandó a Munxaadók Szövetsége a fi­
zetések kiszámítását az eddigi 7.8 szorzószám he­
lyett nyolcas szorzószámmal megállapítani. Az ál­
talános fizetésemelés kulcsául a munkaadók hat 
százalékot ajanlanak az egyéni béremelések érvény­
ben tartásával.

Seidel elnök előterjesztése után öt óráig tartó 
viharos vita kezdődött a Munkaadók Szövetségéhez 
tartozó összes cégekre kötelező uj bérszerződés ter­
vezete felett. Végül a késő esti órákban Laken- 
bacher titkár javaslatot terjesztett be, amelyben az 
ipari alkalmazottak követelik, hogy az elektroipar- 
ból elbocsátott tisztviselőket a munkaadók vegyek 
vissza, a sztrájkolóknak pedig adják ki a munka- 
szünetelés idejére járó fizetést. Ezzel szemben a 
villanyipari alkalmazottak hajlandók a sztrájk miatt 
elmaradt munkaidőt túlórák formájában ledolgozni. 
A munkaadóknak

ma estig kell nyilatkozniok,
hogy ezeket a követeléseket elfogadják-e. S ameny- 
nyiben a munkaadók válasza elutasító lenne, ak­
kor az alkalmazottak szövetsége proklamálni fogja 
az általános sztrájkot. Ezt az indítványt túlnyomó 
többséggel elfogadták. Tekintettel arra, hogy Seypel 
kancellár megígérte az alkalmazottak szövetségi 
vezetőinek, hogy rábírja a munkaadókat a két 
legsúlyosabb követelés elfogadására, valószínűnek 
látszik, hogy a villanyipari sztrájkoló alkalmazot­
tak ismét munkába állnak, másrészt pedig a 
munkaadók visszavonják a tizenkétezer fémmun­
kással szemben alkalmazott kizárási határozatot.

— A kolozsvár—constanzai közvetlen 
vasúti forgalom. Bukarestből jelentik : A Kolozs­
vár—Constanza közötti közvetlen vasúti összeköttetés 
ügye megint olhalasztódott, mert a pénzügyminisz­
térium az 1924-i költségvetésbe nőm vette fel a 
Borosjenö—Buzau közti vonal építését.
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A liberális párt caracall nópgyülése
A kormány addigi munkája ám továbkl konaaolldáolóa programja

Bukarest, december 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A liberális párt tegnap nagy népgy Illést 
tartott Caracalban, amelyen a „Viitorul“ szerint 
több mint tízezer ember vett részt, köztük a par­
lament számos tagja.

A népgyülésen felszólalt Dúca külügymi­
niszter is, aki ismertette pártja érdemeit a föld­
osztás és az általános szavazati jog és Nagyro- 
mánia megvalósítása körül. Ezt a munkát a libe­
rális párt nem fogja befejezetlenül hagyni. A kor­
mány megvalósította a koronázást, az alkotmányt, 
megjavította az ország pénzügyeit. Ma Románia 
Európa ama kevés államai közé tartozik, amely­
nek költségvetése egyensúlyban van.

A liberális párt iskolákkal és szövetkezetekkel 
látta el a parasztságot és a kisajátítási törvény 
által erdőket is juttatott számára. Bizonyos, hogy 
még sok megvalósítani való van, ezért a pártnak

vezéréhez kell fordulnia és azt mondania, haladjon 
előre a megkezdett utón Nagyrománia megerősödése 
felé, a román nép mindig oldalán marad.

Ezután Bratianu Jonel miniszterelnök szólalt 
fel, rámutatott Caracal városhoz fűződő régi viszo­
nyára. Még apjával jött először e városba, aki azt 
a hidat építette itt, amelyen át a román hadsereg 
Bulgáriába vonul hogy függetlenségét kivívja. 
Ennek most ép negyvenöt éve van. Hangsúlyozza, 
hogy a liberális párt programját és sikereinek tit­
kát az adja, hogy e párt az önfeláldozás szellemé­
től és a becsületes munka meggyőződésétől áthatva 
szolgálja a közérdeket. Nem állítja, hogy az ösz- 
szes bajok orvosságát megtalálta volna, de ismeri 
a forrást, amely egyedül képes csodákat tenni: ez 
a nemzet erejében való hit. Ezzel a hittel és a nép 
megértő támogatásával tovább fogunk menni, mig a 
megnagyobbított ország konszolidációját el nem értük.

A nagyváradi hitközség hivatalosang
megrótta Ullmann Ábrahámot

Egy sajtónyilatkozat epilógusa. A nagyváradi hit­
község elégtételt szolgáltatott Glasner főrabbinak

(Nagyvárad, november 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Vasárnap délután három órakor 
a nagyváradi ortodox zsidó hitközség elöljárósága 
ülést tartott, amelyen Mittelmann Jakab elnökölt. 
Az ülés elsősorban felhatalmazta az elöljáróságot 
a pászka előállításához szükséges gabona beszer­
zésére. Ezután Oilman Abráhám hitközségi jegyző 
ügyében Gottfried Emanuel a következő határo­
zati javaslatot terjeszti elő :

A nagyváradi orthodox zsidó hitközség 
képviselőtestülete őszinte sajnálkozással szerzett 
tudomást Ulmann Abrakámnak, a hitközség fő­
jegyzőjének a nagyváradi lapok múlt hó 12-iki 
számában Glasner Akibét, a kolozsvári ortodox 
hitközség nagytudásu és kiváló főrabbiját minő­
síthetetlenül támadó cikkéről. Minthogy a jelzett 
hírlapi cikk Glasner főrabbi urat vallásilag is 
megbízhatatlannak nevezi, ezáltal nemcsak a 
nevezett főrabbi urat, de a kolozsvári testvér­
hitközséget is megbántotta és alkalmas arra, 
hogy a két hitközség közötti jó viszonyt meg­
rontsa, ami pedig a mai — reánk zsidókra nézve 
— ily nehéz időben nemcsak hogy nem kívána­
tos, hanem egyenesen kárhozatos. Tekintettel 
hogy a sértést a hitközség egyik főtisztviselője kö­
vette el, az ügy privát aktusnak nem minősít­
hető, amiért is a képviselőtestület kimondja, hogy 
Ullmann Ábrahám főjegyzőt fenti nyilatkoza­
táért megrójja és vele szemben a hitközség a 
legteljesebb rosszalását nyilvánítja ki és az 
eset fölött úgy Glasner Akiba főrabbi urnák, 
mint a kolozsvári ortodox hitközségnek sajnál­
kozását feejezi ki és egyben biztosítja őket a 
nagyváradi zsidó hitközség nagyrabecsüléséről.

A határozati javaslatot több hozzászólás után 
az elöljáróság egyhangúlag elfogadta azzal a pót­
lással, hogy a hitközség vezetőit fegyelmileg eltilt­
ják a politikától, főleg a hírlapi polémiáktól. Ez­
után Ullmann Ábrahám emelkedett szólásra. Kije­
lentette, hogy a cikket mint magánszemély irta 
abból az alkalomból, hogy az Uj Kelet egy cik­
kében támadást közölt a besztercei rabbi ellen. 
Erre való hivatkozással megfelebbezi az Ítéletet.

Ezután Mittelmann elnök felolvasta a közok­
tatásügyi minisztériumnak a hitközség feliratára 
küldött választ, amelyben a hitközség kérte, hogy 
az állami iskolákban tanuló zsidó diákokat mente

sitsélc a szombati irás kötelezettsége alól, a zsidó 
iskolákban pedig engedjék meg a magyar nyelvnek 
kisegítő nyelvként való alkalmazását.

A miniszter átiratában leszögezte, hogy 
ragaszkodik az összes kiadott iskolarendeleteihez. 
A miniszter leirata annál nagyobb feltűnést kel­
tett, mert: Freund Lajos iskolaszék! elnök előtt, 
aki annakidején a hitközség feliratát Bukarestbe 
vitte, a miniszter kijelentette, hogy teljesíteni 
fogja a hitközség kívánságait.

Több apróbb adminisztratív ügy elintézése 
után az ülés végétért.

Az írói olimpiász harmadik matinéja
Kolozsvár, dec. 3, Az erdélyi magyar irók 

olimpiászának matinéin valami egészen különös és 
fordított reciprocitás fejlődött ki irodalom, irók és 
közönség között, az első olimpiászi matinét, mely 
a váradiak nagyon gyöngén sikerült termését mu­
tatta be, majdnem telt ház nézte végig. A máso­
dik matiné sem volt túlságosan nivósabb, de a 
marosvásárhalyiek legalább egy komoly irodalmi 
értéket föl tudtak mutatni: Antalfy szép keleti 
műfordításait. Ezen a matinén már csak alig né­
hány százan jelentek meg a közönség köréből. Az 
aradiak tegnapi bemutatkozásaórtókben minden remé­
nyen fölül állott. Az első olimpiászi matiné, melyről el 
lehet mondani, hogy végig magas nivóju, komoly és 
élvezetes volt. De a nézőtéren alig lézengett ne­
hány hallgató. És nemcsak a programszámokban, 
hanem a számbk'^lténdezésében is szépen megnyi­
latkozott az aradiak gondos müérzéke. Az egyes 
irodalmi számok közé zenei és tánckompoziciókat 
ékeltek és ezzel változatossá tudták tenni prog­
ramjukat. A matinét Franyó Zoltán bevezető elő­
adása nyitotta meg, utána közvetlenül dr. Széllé 
Károly aradi komponista játszotta el zongorán 
négy kicsin)- kompozícióját. A matiné hőse Szom­
bati Szabó István volt, aki négy nagyon szép köl­
teményét olvasta fel kellemes, lágyan csengő hang­
ján. A gyér számú közönség mindegyik verse után 
melegen ünnepelte a jónevü pap-poétát. De ugyanez 
az elismerés illeti meg Franyó Zoltánt bemutatott ver­
séért, Nagy Dánielt novellájáért és egy magánjelene­
téért, melyet Forgács adott elő, véleményünk szerint 
helytelen fölfogásban Zala Bélát, aki Ady-, Babits-, 
és Kosztolányi- verseket adott elő és Luca Gisza 
táncmüvósznöt, aki különösen a Grig zenéjére lej­
tett táncával igen nagy művészi kvalitásokat árult 
el. Általánosságban és részleteiben: ez volt az első 
olimpiászi matiné, melyről a sajnos nagyon is gyér 
számú közönség teljes lelki kielégüléssel távozott.

Devizák
Erdélyi pénzpiac dec. 3-án

A kolozsvári clearing-iroda jelentése
Kolozsvárt
fizettek

100 lejértTemesvár Brassó Arad Nagyvárad BL-Vshely N.-Sieben
Zürich 3430—20 3450—80 3485—15 3440—20 3430—10 3450—25 2-90—3-00
Newyork 198—96 198—96 197—95 198—96 197-95 198—96 045-90—046-00
London 855—50 860—52 — — 854—50 — 0110—01120
Párls — — — 1060-50 — 10-90—11-20
Milano — — — — — — 8-80—8-50
Prága — — — 575—70 — — 16-75—16-95
Beli. m. k. • 172 — 172 173 — — 16500-17000

Külf. m. k. — — — — — ■ — 8800—9000
Belgrád — — — — — — 42-55—12-60
Varsó — — — — — — —
Bécs 362—67 — — — — — 35500—35800

— Gyümölcsfák uj betegsége. Pozsonyból
jelentik: Csehszlovákia területén a gyümölcsfáknak 
újfajta megbetegedése lépett fel, amely rendkívül 
gyorsan terjed. A betegség különösen Csehország 
és Morvaország területén pusztít legnagyobb mér­
tékben. A megbetegedett fákat rengeteg baktérium 
és a „leptorphagus globosus“ nevű élősdi gomba­
faj lepi el egyidőben. Még nem lehetett megálla­
pítani, vájjon a kettő közül melyik a tulajdon- 
kópeni okozója a gyorsan pusztító betegségnek. A 
betegséget legelőször körtefákon állapították meg, 
de később alma- és szilvafákon is konstatálták 
pusztító hatását. A Felvidéken legelőször a tren- 
cséni és privigyei faiskolákban lépett fel a pusztító 
tapestis. A legutóbbi napokban azonban már a kas­
sai mezőgazdasági akadémiai faiskolában is fellépett. 
Ez a körülmény is amellett bizonyít, hogy súlyos 
természetű járványról van szó, amely igen köny- 
nyen átcsaphat az erdélyi gyümölcsösökre is. A tu­
dományos vizsgálat semmilyen feltétlenül haté 
gyógyszert nem tudott alkalmazni. Egyelőre csak 
annyit ajánlanak, hogy a meg tárna lőtt fákat, ame­
lyeken közvetlenül a föld színe felett gömbalaku 
kinövések támadnak, lövéstől ki kell ásni és el­
égetni. Azonkívül a beteg fák körüli földet ki kell 
forgatni és oltott mésszel izolálni.

— A selyemáruk vámja. Bukarestből jelen­
tik; A pénzügyminiszter utasította a vámhivatalo­
kat, hogy minden olyan esetben, amikor vitás, hogy 
mennyi a vám alá kerülő selyemanyagok selyem­
tartalma, az állami vegyészeti laboratóriumokat kér­
jék fel véleményadásra, mert megállapították, hogy 
egyes külföldi kísérleti állomások bizonyítványaiban 
foglalt adatok nem felelnek meg a valóságnak.

— Felavatták a marosvásárhelyi katona 
szobrot. Marosvásárhelyről jelentik : Vasárnap tör­
tént meg a katonaszjbor felavatása. A magyarság 
távoltartotta magát. Az ünnepségen a helyi román­
ság és a falvak küldöttségei vettek részt. A szo­
borleleplezési ünnepség tábori misével kezdődött, 
melyet Ivan kolozsvári görögkeleti püspök celeb­
rált. Ezután Tatarescu kisebbségi államtitkár rá­
mutatott az egyesülés jelentőségére, majd Gherescu 
generális, aki öt évvel ezelőtt mirtt ezredes vezette 
a Marosvásárhelyre bevonuló csapatokat, nagy el­
ismeréssel szólt a közkatonákról. Utána Serbesce 
generális, a szoborbizottság elnöke átadta a szob­
rot a város vezetőségének. Dandea primár fogadal­
mat tett, hogy a szobor épségét minden körülmé­
nyek között biztosítani fogja. A szobor leleplezése 
után a városháza előcsarnokában egy márvány­
táblát lepleztek le, amelyet a régi magyar emlék­
tábla helyébe emeltek. Délután öt órakor a Kul- 
turpalotábau disz ünnepély volt, előzőleg pedig a 
tükörteremben bankettet tartottak, amelyen a kor­
mány megbízásából jelenlevő Tatarescu államtitkár 
felköszöntette a királyi családot és a város pol­
gárságát. Mint értesülünk, a szobor költségei ki­
lencvenezer lejbe kerültek.

— A legelső török színésznő. A törö­
köknél, mint ismeretes, a nőknek nem szabad a 
nyilvánosság előtt fedetlen arccal megjeleniök. Ezt 
a vallási tilalmat először egy Binemegian Eliza 
nevű előkelő társaságbeli nő szegte meg, aki nagy 
sikerrel szerepelt konstantinápolyi színpadokon. 
Eddig szerepelhetett, mert a szinluL látogató kö­
zönség nagyrészét a megszálló hadsereg tisztjei 
tették ki, most azonban, hogy az idegen tisztek 
elhagyták Törökországot, felmerült a kérdés, 
játszhat-e továbbra is Eliza asszony. A török irók 
mozgalmat indítottak, hogy törvény által enged­
jék meg a nőknek a színpadi szereplést. De mivel 
a törökök eddig is nagyon megvoltak elégedve a 
férfiszinészekkel a női szerepekben, kevés remény 
van rá, hogy a modern irányzatnak lesznek hívei 
a mindinkább növekvő konzervatív áramlattal 
szemben.

* Elsőrendű bükk, tölgy és bántott tűzifa, 
aprított és vágott a legolcsóbban Janovltz Vilmos 
tüzifaraktárában kapható. Cluj, Str. Enescu. 
(Gyufagyár-u.) Telefon 127 és 918.

* Az előkelő közönség minden kávéház­
ban, barban, cukrászdában a Bftumel, Steiner és 
Társa rt. lugoji cég királyi udvari szállítók „Besco“ 
likőrkülönlegességeit kéri.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, no fogad­
junk el mást, csak „011á“-t.

Djbóllmegkezdik a román,-jugoszláv tárgyalásokat
Bukarest, december 0. (Bodor) A külügymi­

nisztériumban ma értekezlet lesz Dúca és Lepadatu 
miniszterek részvételével, amelyen megadja az uta- 
sitasoRat a temesvári tárgyalások folytatására a 
jugoszláv delegációnak.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és lián sági zsidóság

napilapja
Felelős szerkesztő; Dr. Karton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Kgy hónapra 80 lei, negyedévre 170 lei

félévre 820 lei, egész évre 620 lek
óromániában és külföldön az „Uj Kelet“ részére kizárólag

Rador Piblicitate (Bacureeti, Str. (fen. Berthelot 1.)
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

«**
— Kedvezmény az olasz egyetemeken a 

a külföldi zsidó diákoknak. Budapestről jelen­
tik : Hevesi Simon dr. főrabbi tegnap ünnepelte 
papi pályájának harmincéves jubileumát. Ebből az 
alkalomból Castagnett > herceg budapesti olasz 
követ levélben tolmácsolta szerencsekivánatait. A 
levélben Castagnetto egyben bejelenti, hogy Mus­
solini megengedte a magyarországi zsidó 
diákoknak az olasz egyetemekre való felvételét. A 
numerusz kiauzusszal elüldözött zsidó diákoknak 
nemcsak elengedik a beiratási és a tandijakat, de 
külön ösztöndíjakat alapítottak megélhetésük biz­
tosítására.

— Kosztics Boris Kolozsváron. Kosztics 
Boris, a világhírű sakkmester, földkörüli útjában 
három napig Kolozsvárt tartózkodott és az itteni 
sakkozók előtt is bemutatta kiváló képességeit, 
amelyek a világ legnagyobb mesterei sorába emel­
ték. Szombaton este Kosztics egy tanácskozási 
játszmát váltott a legerősebb kolozsvári játékosok­
kal. Dr. Bródy Miklós, dr. Biró Zoltán, Dragos 
Pompejusz, dr. Erős Vilmos és (fabel Vilmos vezették 
kolozsvári részről szép és izgalmas játékot, amely négy- 

•órai nehéz küzdelem után eldöntetlenül végződött. 
Vasárnap este szimultánt rendezett a külföldi, 
mester, egyszerre 24 elsőrangú kolozsvári sakko­
zóval mérte össze erejét. 9 órától negyed kettőig tar­
tott a produkció, amelynek folyamán a kolozsvári 
játékosok jelentékeny játékerőről tettek tanúságot. 
A 24 játszma közül Kosztics mester megnyert 
18-at, két játszmát elveszített (dr. Erős és Paneth 
ellen) és 4 ellenfélnek (Rubin, dr. Biró, iíj. 
Dunky és Rosescu) sikerült remist elérnie. 
Úgy e tanácskozási játszmát, mint a szimultán 
előadást nagyszámú érdeklődő kibicelte végig, akik 
a játékosokkal együtt elhatározták, hogy vasárnap 
este 6 órakor megalakítják a kolozsvári sakk-kört. 
Kosztics mester Kolozsvárról Marosvásárhelyre 
utazott, onnan Nagyszebenbe, majd Bukarestbe 
látogat el és Csernovitzon keresztül Lengyelor­
szágba veszi útját.

— Az állam októberi bevételei és kiadásai
Bukarestből jelentik : A pénzügyminisztérium által 
közölt ideiglenes kimutatás szerint október hó fő­
folyamán 2.147B millió lej folyt be, a kiadások 
ugyanez idő alatt 1.513-0 millió lej voltak. Ez év 
április hó 1-töl október végéig az összes bevételek 
9.923'0 millió lejt, a kiadások 7.046-3 milliót 
•értek el.

— Sürgetni kell az amerikai útleveleket.
Azok, akik Amerikába készülnek, károsan tapasz­
talták, hogy az útlevél megszerzésére hetekig 
kénytelenek Bukarestben várakozni anélkül, hogy 
valamit elintézni tudnának, mások pedig azzal 
verik magukat nagy költségbe, hogy ügynökökre 
bízzák az útlevél kijárását, de nem sokkal több 
eredménnyel. Az érdekeltek tájékoztatására közöl­
jük, hogy a prefekturához beadott iratok a köz­
munkaügyi minisztériumhoz kerülnek, ahol egy 
bizottság megvizsgálja s ha rendben vannak, vé­
leményezi a kérést. Az aktákat aztán három hé­
ten belül elküldik a föszigurancának, ahol a 
munkatorlódás miatt gyakran hónapokig elintézet­
lenül maradnak. Célszerű tehát, hogy a kérvé­
nyező csakis az iratok benyújtása után három 
héttel utazzék Bukarestbe s egyenesen a főszign- 
rancán sürgetik meg az iratokat, melyeket sze­
mélyesen át is vehetnek. Ellenkező esetben hó­
napokig tart, mig az akták vissza kerülnek a 
pretektuvához, Intorraációnk szerint egyébként 
1924-ben csak azok mehetnek ki Amerikába, akik 
útleveleiket december tizenötödikéig valamelyik 
hajóstársaságnál elhelyezik.

— Uj zsinagógát építenek Szarajevóban. 
Szarajevóból jelentik: A szarajevói zsidó hitközség 
elhatározta, hogy a közeljövőben uj templomot 
építtet. Az elkészített tervek szerint az uj zsina­
góga egyike lesz az ország legszebb templomainak.

* Az UJ Keletet Nagyváradon Blum Zsigmond 
ur Str. Aurel Vlaicu (Vámház-u.) 51 képviseli, aki 
úgy előfizetési, mint hirdetési ügyekben t. telemk 
rendelkezésére áll. _________

— A városi közüzemek ellenőrzése.
Több ízben Írtnak arról, hogy a városi üzemekkel 
képtelenség boldogulni. Az üzemek ahelyett, hogy 
a város adói csökkenéséhez járulnának hozzá, 
mindinkább az adóterheket súlyosbítják azzal, 
hogy nem tudják gyümölcsözővé tenni őket. Moga 
pénzügyi tanácsos, volt polgármester, javaslatot 
dolgozott ki, amelyet jóváhagyás céljából a pénz­
ügyi bizottság elé terjesztett. A javaslat szerint a 
jövőben az összes városi üzemek fölé egy városi 
tanácstól független szakértőbizottságot neveznének 
ki, amelyek állandóan figyelemmel kísérnék az 
tizem működését és azok vezetőit szakszerit utasí­
tásokkal látnák el. A bizottság tagjai tapasztala­
taikról esetről-esetre jelentést kötelesek tenni a 
városi tanácsnak. A bizottság tagjai működésükért 
honoráriumot kapnának s ellenőrzésük kiterjedne 
a városi villamosmüre, a városi vízmüvekre, a 
müjóggyárra, a vágóhidra és a város gazdaságaira.

— Hogy történt az „Emke“-drogéria 
betörőinek letartóztatása és szökése. Novem­
ber 26-iki számú ján magirta az Uj Kelet, hogy 
Nagyváradon elfogták a főtéri „Emke“-drogéria 
betörőit, akik Kolozsvárról való eltűnésük után 
előbb Marosvásárhelyen, majd pedig a szatmári 
Princz Testvérek-í'éle gépgyár ellen követtek el 
betörést. A betörők elfogatásának történetét akkor 
Schitea vásár relyi detektív információja alapján 
irtuk meg. Most azonban Fluerás szatmári detektív 
közli velünk, hogy Peroze András és társainak el- 
fogatása nem Schitea érdeme, hanem Trifán 
nagyváradi detektivó, akinek segítségével Fluerásék- 
uak sikerült a tetteseket letartóztatni. Percze 
Andrást és társait Jonescu nagyváradi komiszárius 
motoztatta meg, melynek során nemcsak a szat­
mári betörésből eredő szászhuszezer lej értékű 
ékszer, 15—20 ezer lejnyi készpénz és külföldi 
valuta került meg, hanem a vásárhelyi betörésből 
származó kilenc és félgramm tört arany, valamint 
egy nagy Doxa-óra is. Az értékeket, bár azokat 
Schitea Vásárhelyre akarta vinni, hivatalosan 
Fluerásnak adtak át azzal, hogy másnap délelőtt 
Szatmárra kiséri a foglyokat. Sohitoa azonban 
nem tudott belenyugodni ebbe a megoldásba s a 
betörőket kivette a rendőrségi fogdából, hogy Vá­
sárhelyre vigye őket. Ez azonban Fluerás tiltako­
zására elmaradt, aki a vitának azzal vetett véget, 
hogy még akkor éjjel vonatra ült. Perczáók nem 
kábították el a detektiveket, akiket azért nyomott 
el az álom, mert öt nap óta folyton szolgálatban 
voltak. A betörők nem ugrottak la a vonatról, 
hanem egyszerűen leszállottak róla a székelyhídi 
állomáson és az ott várakozó vonattal Szilágysomlyó 
felé utaztak el. A detektívek nemsokára felébred­
tek, de a kalauz nem akarta megállítani a vonatot 
és igy a következő állomásról gyalog kellett visz- 
szamenniök Székelyhidra, ahol persze már csak 
hült helyét találták a szökevényeknek.

— Adományok a Jehuditnak. A Jehudit 
zsidó nők egyesületéhez a mai napon jegymeg­
váltás elmen alábbi adományok érkeztek : Salamon 
Adolf 50, Ábrahám Mór 30, dr. Jakobi József 30, 
Citrom Miklós 20, Katona Sándor 30, Rózsa Mór 
60, Ződik Károly 40, Barabás Andor 40, Hirsch­
horn Jakab 50, Safruth 20, Hirsch Herman 20, 
Schwartz Adolf 20, Adler A. Adolf 100, dr. Mezei 
Sándor 20, Kirschner Jakab 20 lej.

— Kínos epizód a spanyol király római 
látogatásán. Páriából jelentik : A párisi lapokban 
most szivárgott ki n róinii spanyol királylátogatás 
egv kellemetlen epizódja. Amikor az olasz király 
és a királynő a királyi palotában fogadta u spa­
nyol királyi párt, a villany hirtelen kialudt s egy 
félóráig teljes sötétség uralkodott az olasz arisz­
tokráciával és katonai, valamint polgári előkelősé­
gekkel szinültig megtelt díszteremben.

— Árvízkatasztrófa Milano mellett. Rómnból 
jelentik: Milano környékén óriási árvizkatasztsófa 
fenyeget. Az olvadó hó és a nagy esőzések megduz- 
zasztották a hegyi vizeket, melyek elmosták Mon- 
tegliano erőmüveit és három völgyben fekvő falut: 
Állítólag háromszáz ember a vízbe tűit.
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— Az orvosszövetség ülése. A kolozsvári 
orvosszővetsóg szerdán este fél hét órakor ülést 
tart a sebészeti klinika előadótermében. A tárgy- 
sorozat fontosságára való tekintettel kérik a tago. 
kát, hogy teljes számban jelenjenek meg az ülésen .

— Daudet Alfonz unokáját meggyilkol­
ták. Párisból jelentik : Daudet Lsonnak, az ismert- 
nevű királypárti képviselőnek tizenötóves fiát meg­
gyilkolták. A fiú állítólag anarchista elveket val­
lott, amit az is látszik bizonyítani, hogy közvet­
lenül a halála előtt egy anarchista társaságban lát­
ták. Daudet Fülöp öngyilkosságot követett el. A 
szenzációs öngyilkosság óriási feltűnést kelt a 
francia fővárosban. Anarchista körökben azt állít­
ják, hogy az öngyilkos meg akarta ölni apját, 
akivel rendkívül éles politikai ellentétben állott 
és valószínűleg a kétségbeesés hajtotta a halálba.

— Üzlethelyiség fölszentelése. Kolozsvár 
városházának egy hatalmas, boltozatos, utcai helyi­
ségében helyezték el a Perry cég automobil­
jait, traktorjait és autóalkatrészek raktárát. Im­
ponáló és nagyarányú üzlet ez, a fejlődő Kolozsvár 
disze. Ma délután Daianu esperes fényes segédlet­
tel szentelte föl a helyiséget, amely ezúttal megtelt 
Kolozsvár társadalmi és kereskedő életének elő­
kelőségeivel. A vendégeket Perry és a vállalat 
főtitkára Radu Colbaziu hírlapíró fogadták. Ghete 
alispán, Béres városi tanácsos, Aldica nagykeres­
kedő, Jilescu igazgató, Tnfli Richárd, Curagea 
építész, Jahoda igazgató, Osvada, a malomszövetség 
alelnöke, Jonescu dohánygyári igazgató, Arama és 
Ursiceanu őrnagyok, Negrutiu kamarai elnök, Pop 
Saver alelnök, dr. Kiss Béla és Caciula kamarai 
titkárok, Grigoriu egyetemi tanár. Az avatás után a 
vendégek megszemlélték a kiállított jármüveket.

— Magyar miniszterek Prágában. Budapest­
ről jelentik: Nagy Emil igazságügy miniszter és Kle- 
belsberg kultuszminiszter kedden Prágába utaznak, 
ahol a két állam között lévő függő kérdéseket fogják 
megtárgyalni.

— Megölte az alkohol. Szombat este az 
ügyeletes rendőr a kolozsvári sétatéren egy negy­
ven év körüli férfit talált eszméletlen állapotban. 
A rendőr mentőket hivatott, akik azonban már nem 
tudtak segíteni az eszméletlen emberen. Az eszmé­
letlen embert az őrszobába vitték, ahol irataiból 
megállapították, hogy Nagy Györgynek hívják. Pár 
perc múlva az agónia tünetei mutatkoztak rajta és haj­
nali öt órakor meghalt. Az orvosok megállapítot­
ták, hogy alkoholmérgezés áldozata.

— A levágott haj — válóok. Londonból 
jelentik : Sokat beszélnek itt arról a válóperről, 
amelyben a férj azért akar válni, mert felesége rö­
vidre vágatta a haját. A férj a bíróság előtt kije­
lentette, hogy az asszony egészen más hosszú haj­
jal, mint röviddel. A fiús fej megváltoztatja a jel­
lemet és neki nincs meg többé az a bizalma egy 
ilyen rövidre vágott hajú asszonyhoz, ami feltétle­
nül szükséges a házasélethez. Képzeljenek el egy 
férfit, mondotta, aki hosszuhaju nőt hozott felesé­
gül és másnap az asztalnál pubihaju valakit talál, 
akit kénytelen eltűrni. A rövid haj mutatja, hogy 
a nő át akarja venni az uralmat A rövid hajhoz 
illik a cigarettaszivás, a cigarettaszivashoz a kávé­
házakban való üldögélés, ezzel pedig a síkos lejtőn 
való megindulás. Az olló, amely megrövidíti a nő 
haját, egyúttal levágja a családi boldogságot is. A 
pubi-fejü nő nem áll már a tűzhelyhez és nem 
gondozza már a gyermekeit. Egy szóval az ilyen 
nő már nem a régi nő. A nő védőügyvédje ezzel 
a kérdéssel válaszolt a férjnek: hogyan állunk egy 
olyan tértivel szemben, aki hirtelen levágatja a sza- 
kállát ? A szakáli-levágás is válási ok ? Elvégre 
nyugodtan lehet állítani, hogy n szakáll épugy 
hozzátartozik a férfin lényegéhez, mint a hosszú haj 
az asszonyhoz. A feleség talán a szakáll miatt sze­
reti a férjét. Epoly súlyos a helyzet, ha egy si- 
makópü férfi a házassága alatt szakállt növeszt. 
Mindezek válási okok volnának ? Hiszen ha ez a 
felfogás a haj- és szakáll viseletről érvényre jut, 
rövidesen sok dolguk lesz a bíróságoknak. A bíró­
ság azonban nem a védőügyvédnek adott igazat, 
hanem a férjnek, bűnösnek nyilvánítva az asszonyt 
és felbontotta a házasságot.

* Csak egyszer kóstolja meg és mindig 
kérni fogja a Büumel, Steiner és Társa Rt. lugoji 
cég udvari szállítók „Besco“ likörkülönlegességeit. 1 

— Csontdrágulás a világpiacon. Becsből 
jelentik : A háború utáni gazdasági viszonyok között 
a osontgyüjtós kevésbé fizette ki magát, mint az 
ócskavas gyűjtése és ezért a csontgyüjtés körül­
belül 15 százalékkal visszaesett. Ennek tulajdonít­
ható az, hogy a csontárak 25 százalékkal emel­
kedtek és emelkedett a csontból készült enyv és 
spódium ára is.
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SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RE3ZV.-TÁRS. bntortermelt 
sztal osok furnirszükséglcteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Max Brotmann Bukarest,
Str. Apolodor 33. külön osztályt létesített és elvál­
lalja a kereskedelem és ipar körébe vágó érdekek 
képviseletét, bankoknál, központi szerveknél, auto­

ritásoknál stb, stb.

Ön ezzel megtakarítja
a Bukarestbe való utazás

idejét és költségeit.
Referenciák: Bukarest összes nagybankjai.

Ékszer vásárlás bizalom dolga ! 11

Arany és ezüst órákat, 
ékszereket és dísztárgyakat

FEHYŐ ÉS BRAPNFELD ! 1
vil-igvárosi ékszerüzle ében 
vásárol legelőni ősebben
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KÖZGAZDASÁG
♦♦♦

A fa ára a világpiacokon. Becsből jelen­
tik: Egy köbméter rönkiá ára Görögországban 
57—60 silling, Egyiptomban 52—55 shilling, 
Olaszországban 300 lira, Franciaország közép- 
tengeri kikötőiben 230—240 t randa frank, 
Angliában egy „standard“, azaz 4-67 köbmé­
ter iá 16—18 font sterling. A romániai kikö­
tőbe viszont hajóba rakva a ta ára 2200 lej köb­
méterenként s ha szállítási költségeket figyelembe 
vesszük, nyilvánvaló, hogy a fakivitel kilátásai a 
minimumra csökkentek. A svéd fa máris kiszorí­
totta a román fát a keleti piacokról.

A mai valutapiac
A hétfői szokásos gyenge üzletmenet mellett 

nagyobb kínálat és kevesebb kereslet mutatkozott 
a valutapiacon, amelyet nem befolyásolt az a kö­
rülmény, hogy a lej Zürichben a szombati zárlat 
2"90-ó röl 2-85-re esett. Az árak így alakultak : 
osztrák korona 355—360, magyar korona 168— 
172, cseh korona 5 75—5 80, francia frank 10-70 
—10-80, svájci frank 34 70—34 90, dollár 199 | 
— 200, font sterling 865—872, olasz lira 8 70— 
8*75, dinár 2-30—2-40.

Valutapiac december 3-án :
Bukarest Valuták: Napoleon 760, márka 

—, leva 150, török lira 120, font sterling 890, 
francia frank 1160, svájci frank 36 00, olasz lira 
910, drachma 315, dinár 225, dollár 206, lengyel 
márka 90, osztr. korona 29, magyar korona 80, 
cseh korona 600.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 573-10— 
573-25, London 2489-5—2493, Pária 30-91 — 
31-05, Milano 2470—2487-5. Prága 1070— 
1670, Budapest 302-5-302-5, Belgrad 547 5— 
645, Bukarest 285—285, Varsó 131—131, 
Bécs 80—81, Berlin —.

A Sfatul bukaresti nagygyűlése. A keres­
kedők és iparosok tüntető nagygyűlésére a mai 
napig Erdély és Bánát városaiból ötszázötvenen 
jelentették be résztvételüket. E számban azonban 
még nincsenek benfoglalva Temesvár és Brassó 
kereskedői és iparosai. Kolozsvár körülbelül száz 
kereskedővel fogja magát képviseltetni. A vasúti 
jegyutalványokat a bukaresti központ már beküldte 
Kolozsvárra, ahonnan a Sfatul irodája a mai napon 
széjjelküldte a vidéki tagozatoknak. A jegyek 
csütörtök este tizenkét órától kezdve lépnek ér­
vénybe. A vallásos zsidó kereskedőknek tehát mód­
jukban van a nyugalom napjának megszegése nél­
kül eljutni Bukarestbe. A bukaresti vasútállomáson 
minden kereskedő, aki utalvány felett rendelkezik, 
szobát jegyeztethet elő magának. A miting olyan 
nagyszabásúnak Ígérkezik, amilyen az utolsó évek­
ben még nem volt Nagyromániában.

SPORT
♦♦♦

Vasárnapi eredmények
A jó időjárás dacára csak Kolozsváron és 

Aradon voltak mérkőzések a következő ered­
ményekkel :

Kolozsvár : Universitäten—CFR 1 : 0 (0 : 0)
1. osztályú bajnoni mérkőzés. Biró: Czinczár 
(Haggibbor). Az Universitatea kezd, de a CFR át­
veszi a támadást. Egyik akció a másikat követi, 
azonban hol az Universitatea védelem van résen, 
hol pedig a CFR csatárok ügyetlenkedik el a biz­
tos gólhelyzeteket. Már a 2. percben a CFR ered­
ménytelen komért ér el. A CFR fokozza tempó­
ját, a halfok tömik labdával a csatársort, azonban 
az U.-védelem Hazával az élén mindent ment. 
Universitatea támodásokfeal ér véget a félidő. A 
második félidőben teljesen megváltozik a játék 
képe. Most az Universitatea kezd támadásokba. A
2. percben Bonciocat lövését Maksai szépen fogja. 
Az Universitatea döntő fölénybe kerül, de a csa­
tárok fukarkodnak a lövésekkel. Már-már eldöntet­
lennek látszik a mérkőzés, mikor Guga megszökik. 
Lövése Maksaitól Bonciocathoz pattan, aki a 42. 
percben rendeltetési helyére gurítja, Universit.ateá- 
ból Huza, Guga, Deutsch és Albisi, a CFR-ből 
Maksai, Kinizsi, Végh II. és Ujfalvi vált ki já­
tékukkal.

Arad: ATE—AAC 1:1 (1 : 0j. Megismé­
telt bajnoki mérkőzés. Biró: Steinhübel. Durva 
mérkőzés. Puskás rúgja az ATE vezetögólját, amit 
Gencsy egyenlít.

Brassó : Brasovia oldboy—Színészek 4 : 2
(2 : 2).

Budapesti eredmények: MTK—Zugló 0 : 0. 
Nagy meglepetés. A Zugló szívósan védekezik. A 
II. félidőben a Zugló tiz emberrel játszik, de még 
igy is sikerült eldöntetlenné tenni a mérkőzést. 
Molnár az MTK javára megítélt tizenegyest a 
kapus kezébe rúgja. FTC—KAC 4:0 (1:0). Gól- 
lövők Pataki (3), Heg er. UTE—Vasas 1 : 0 (0 : 0). 
A nap legszebb mérkőzése. Állandó Vasas fölény. 
A II. félidőben az UTE lábra kap és a 43. perc­
ben Jeszmás megszerzi csapatának a győzelmet. 
VÁC—UTSE 3:0 (1:0). A VÁC ismét kezdi 
visszanyerni formáját és ezzel a mérkőzéssel ki­
jutott a veszélyes zónából. Az első félidő 16, 
percében Boros rúgja az első gólt. A második 
félidőben UTSE öngólt vét és a 42. percben Jocke 
beállítja_ a végeredményt. Törekvés—III. kér. 2 : 0 
(2 : 0). Állandó III. kér. fölény dacára a Törekvés 
nyeri a mérkőzést. BTC—33FC 2:0 (2 : 0). A 
BTC a sáros talajon jobban mozog, Horváth (2) 
góljával biztosan nyeri a mérkőzést. II. osztály 
NSC—MAC 4 : 1. Postás—MAFC 3 : 0. Föv. TK— 
BAK 1 : 0.

1 VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! I
i SYAPJUiPAR R.-r. 1
j SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIE1 24. I

lágosság
Több

teljesítményt
OSRAMOSRAM

jeür-ástkellavillanykörtén látnunk NITRA

NITRA

*

s

■p

*

Rofhmann Márton aüa,bAkc,lék.e* és C,ü*»s,r- ™tía <v- Mátyás kir»-utca> 2. sz.lUimmann marion rgvidári. raktára. Eladás naqubanés Ricsiimben vidéki,elrendeléseket

M*
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XI. kimutatás
192«. szeptember 1—30-ig a következő adományok 

folytak be irodánkba:
Persely 
Tenmlomiulomúny 
Erdélyi kolónia 
'Nordau város

1.367'— Lei 
1.035— .. 
5.479- „ 

10»- „
Összesen : 7.98 P— Lei

Persely.

■ Hafeg
Lőrinez Hermann 65, Grossmann Izidor 50, Salamon 
Mérton 37, Markovién Ábrahám 54'75, Grossmann Sán­
dor 85, Ábrahám Aladár 33, Grossmann Kálmán 35, 
L6b Laci 35, Mayor József 27, Löw.y Lipót 52, Gott- 
liebb Mór 29, Jakab Vilmos 50, Grün Sámuel 50, 
Ábrahám Salamon 36, Ábrahám Sándor 48, Kemény 
Simon 31, Rottmanu Sámuel 50, Sámuel Sz. 60, i'elsner 
Adolf 72, Klein és Salamon 46, kisebb gyűjtések 25'— 
fi,17»—) ' 1,367'— Lei.

T emplomadomány.
Cluj: Feuerstein Kálmán, Edelstein Jehuda és 

K*tz £. nevén 200, G Immer Simon uo, Kepees Samu 
50, Feuerstein Samu 4Ó, Bergfeld Izsák 400, Wald 
Menyhért 80, dr. Blank Illés 50, Wald Márton 20 — 
(995'—) Temesvár: Vermes Ernő 40 —, 1.035 — Lei.

Erdélyi kolónia:
Nussbaum Sámuel dunamja Oradea-Mare.

Nussbaum Sámuel 2.500. íBetelt, befolyt 5.000'—.).
. 2.500 - Lei.

Bulz: Klein Endre 60. Cluj: Izrael Dezsöné 50, 
kiállítási tárgyakért 1.450. újévi gratuláció megváltás 
címén: Rendes Izidorné, dr. Kálmán József és neje 
Odorhei, Gottesmann Vilmos és neje Odorhei. dr. Fi sebei 
Tivadar, dr, Glasner Izsák, dr. Fischer József, Glasner 
Simon, Wald Menyhért, Glasner Benjamin, dr. Blank 
Illés 30—30, Blum Zsigmond Oradea-Mare í44, Feuer­
stein Kálmánnál brith-mila alkalmával Klein Sándor 
400 leit gyűjtött (2.044-—). Biankemezö: Simon Lajos 
80, Hafeg: Rózsa Adolf Temesvár 20 m2, Gonda Test­
vérek Oradea-Mare, Aurora Cluj 10—10 m2, Spielmann 
Mihály Temesvár 5 in2, Krummer Vilmos Cluj, Farkas 
Adolf, Ragányi Gyurka, Beumel Lajos, Jónás János 
Alba-Iulia 4—4 in2, kisebb gyűjtés 4 ni2 i345'—). 
Bistrifa: Kallus Lajosné 150'— . 5.479' Lei.

Nordau város:
Cárei-Mare : Reiter Adolf 100'—. 100'— Lei.

A Keren Kajemeth le Israel 
Erdílyréasl Irodája

I. kimutatás
k 1923. okt. 1—31-ig a következő adományok folytak be 
irodánkba:

Értékekért 12'— Lei
Persely 4.833'25 „
Templomadomány 3.090'— „
Erdélyi-kolónia 5.841'— „
Nordau város 614'— „
Részletezés nélküli adomány 30.887 15 „

Összesen: 45.277'40 Lei
Részletezés nélkül:

Sibluból (Szövetségi tartozás törlesztésére) 29.500, 
Alba-lulla; Mendel Margit utján 1.387-15 Lei: 30.887T5

Értékekért
Apróbb adományok 12, Lei: 12

Persely
Mintaperselyek Cluj: Kiinger József 170, Rosen- 

teld József 130, Salamon Hermann 238'75, Özv. Mandel 
Jóesefné 130, Perecz Cartan 170, Odorhei: Hermann Samu 
100, Dej: Biró József 280, Rosenzweig Jakab 250, Déva: 
QrUnfeld Áron 330, Citrom Sándor 120, Boroslneu: Vértes 
Ignác 143, Stem József 115.

Cluj: Beregi Menyhért 44, Ö2v. Kölni Zsigniondné 
20, Polatsekjenő 51, Révész Jolán 20, Goldstein Mór 20, 
GrüQfeid L. m), Israel Emánuel 20, Grünfeld Mayer 21, 
Glasner Simon 35, Dr. Neumann Vilmos 20, Blecher 
Rózika 43"75, Keren Kajemeth iroda 73 75, Zsidó 
Nemzeti szövetség kisebb gyűjtések 110'25 (1.386"25) 
Tásnad: Dr. Schwartz Dáv.d 22, Fischer Árpád, 13,(35) 
Odorhei: Iszákovits Bernát 80, Ritter Lipótné 53, 
Szőllősi iroda 50, Hirse Hermann 40'50, Klein József és D. 
41, Hirsch Lajos 25, Löbl Mendel 31, Dr. Kálmán józsef, 
Müller Henrik 30 —30, Apfelbaum Antal 28, Cseh Lipót, 
Hirsch M. Dávid. Gottesmann 25—25, Dr. Ács Lajos, 
Bodrogi és Hirsch, Dávid Lajos, Fink József, Guttmann 
Sámuel, Markovits Mátyás, Sámson Lajos, Szeszfinomitó 
iroda 20—20, kisebb gyűjtések 95'50, (839 —), Dej-. 
Hersch E. Dávid 63, Franck Zsigmond 43, Koós és 
Fränkcl 25, Frank 1. Mózes 20, Katz és Farkas 22, 
Bernád Samu 43, Weiss Sámuel 27'50, Junger Lipót 21, 
Zs. N. Sz. 37'50, Roscnfcld Samu 20, kisebb gyűjtések

121, (993'—), Déva: Blum Zsigmond 40, Soliai József 
30, özv. Friedmann Israelné 61, Rosenfeld Mihály 60, 
Rapaport József 52, Baum Adolf 45, özv. Gergely 
Józsefné 60, Alfergat József 35, kisebb gyűjtések 20'— 
(843'—). Borosineu: Krausz Márton 59, Salamon Árpád 
65, Reiclienberg Ede 60, Lichtenstein Gyula 25, Wert- 
heim József 20, Győii Lipót 57, Fűnk Miksa 73, Kardos 
Jenő 50, Merkler Vilmos 20, Stern Jakab 43, kisebb 
gyűjtés 7, (737-—) 4.833'25

Templomadomány
„ Cluj: Fuchs Efraim 20, Ernster József 100, Glas­

ner Simon 50. Satmar: Princz József 300, Dr. Steinfeld 
200, Klein Vilmos, Markovfts Andor 200 (900). Sepsi­
szentgyörgyi Rosmann Móritz 50. Nasaud: Wiesel Her­
mann 50, Schön Mihály 25, Moskovits Dávid 200, Grósz 
Zóla 20, kisebb adomány 5 (300). Odorhei: Gottesmann 
Vilmos nevére: Hirsch Herman, Hirsch Rudolf 2—200, 
Farkas Márton 100, Sámson Lajos 40, Dr. Kálmán Jó­
zsef gyermekei nevére 100, Rosman Izidor Hirsch Lajos 
nevére, Fischer Béla, Fried Mór, Hirsch Lajos, Gutt­
mann Samu 50—50, Gottesman Vilmos, Iszákovits Ber­
nét, Lebovits Géza, Hirsch Jenő, Türk Sándor, Sámson 
Andor, Sámson József 20—20 (1030). Borosineir. Vértes 
Ignác 250, Mehrer Dezső Budapest 300, Wertheim Jó­
zsef 50, Ungár Jenő 40 (640). Lei 309q.

Erdélyi kolónia
Pecica: Strasser Károly 100, Mdrásesti: Beithold 

Orowan 100. Cluj: A Zsidó Nemzeti Szövetség nagy­
intézőbizottsági ülése alkalmával ‘rendezett banketten 
misaberachbóí befolyt 2401. Dej: Szimchat Tóra ado­
mányokból 2000. Merci/alva: Strul Herman 240.

Pollatsek Samu Jósánál dunamja.
Pollatsek Samu 1000. Lei 5841.

Nordau város
Tasnád: Hoffmann Dávid 60, Dej: Rosenzweig 

Cheszkel 30, Dr. Klein Miksa 50, Singer Malvin és 
Hirsch Margit 30 (110). Déva: Rappaport Kálmán 151, 
Neumann Jenny Brasov 100, Löbl Ferencz 105, Sámuel 
László 68 és Salamon Ferencz 20 leit gyűjtött (4441.

Lei 614.
A Keren Kajemeth le Israe1 

Erdélyréaii Irodája

Lusztig és Nnssbächer
cnkorkakülönlegességek állandó raktára 

Cluj, C. Bég. Ferdinand 31

LIB R A R I A c‘"EC

Cluj-Kolozsvár, Str. St. O. Josif (v. Szép-u.) 1.

Chanukai újdonságok!
Héber Lottójáték (tanulságos és mulattató I,. 30'— 
Moausz Zur Chanukabndi (Illusztrált) ,. 45'—
Héber zsargon kották .......................... ,, 8—35
ljpy "tr -rCE legújabb héber dalkottavol .. 20'—

.ctp '-:c "irySl?x px Snxvcix ycsx-: yrx 
l'x :8x ‘in«’:«: mnci mm pVcn z-rhz 
-y:™ yen" dik -cxtc"? '-ryn-'j -y- 

.yis'EB’ 'ytrc’i -yx fxrxri pet

■mi cy .yme ynxn vyi is c'tc ycSx yt'ip 
.ei’epsAtsn y:x::xr*c cc ya«-s:x rj'x n:

.t2R338i jjmn jyöbtCTij? uik d'iö

Tömör- 
gumik teher“ 
autókra min­
den méretben 

kaphatók

rííiixxtr

PABRE LINE
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Constanta
direkt

Hewyork
Cons tanfa - Ja ff a- Marseille 

Constanta direkt Canada 
Constanta—Délamarika

A „Canada“ hajó indul 
december 8-án.

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Sarnia Pasagmi comoedia, Bukarest
és a „Reclama“ Cluj

Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Endefall
Mindenféle
poharak,
dcmyonok,
palackok,

lámpaánik bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

Pin ja M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39, Telefon 954,

Kalapcsomagoló Hntpackpapir
fehér és színes, Lepagenál Cluj. Kérjen ajánlatot

I.NACHT
SOCIETATE 

IN NUME COLECTIV
CLUJ

Str. Memorandulul 20.

* Telefonök : * Iroda 653 * Raktár 654 *

Vasúti anyagoki
Vasak, fámák, 

osa varok, oaőiruk 
atb. otb.

Távirati cira: Metalnaeht

Modern üvegcsiszolda és tüköráruggár
DÍmV Tű DCA 1 Késííti a legszebb tükröket és botor-
r LLíI I t-3 IrlndH g üvegeket minden íjjrafoncumTiyás 
nRAnPA.MARF. (NAGYVÁRAD). ■ méretben és UjraiOnCSOlOZBS

9 mennyiségben! Kérjen árajánlatot
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

KERESKEDŐK
FIGYELMÉBE

Külföldi gyári lerakatok. — Óriási nagy 
választékban fehéráru, Frenohek, zephirek, 
Bősen zeu gok, férfi szövetek, flanelok sth.

Textil-Import
engros áruház megnyílt

óriási nagy választékban fehéráru, Fren­
ohek, zephirek, Hosenzeugok, férfiszövetek, 
flanelok stb. — Külföldi gyári lerakatok.

Oradea-Mare, BSSf.

I



f' T •" 1 f ävegcsiszoldaKjrünwald & tükörg7ár Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell seerínt 
— késsülnek. —
Épületüvegezés! vállalat — Ujrafoncsorozás — Finntükrök

UJ KELET __ _________________________________

Oradea-Maré
& trail a OoW/uvjf lii, as ént

Kedd, 1923 december 4. ^

Nyomdafesték Wicke Berlin
Lepngenál Cluj.

**•
Kérjen érjegyzéket

IGárdi és TársaI m
I fényképészeti műtermei I

Brlin I I
ögyzéket I---------- ! .

:

** mi
**************************

Lue olcsóbban
test, tisztit az

gőzmosógyár
138a <?#«/, G. Reg. Férd. 133

Zsák* Ponyva

Vétel! Eladás
Kölcsönintézet, javítóműhely saját cégjelzést! berendezéssel

Alkata Izsó Timisoara

TUNGSRAM
rVNQSRAH

GlUhlampebe she flll

ASTRA“ festékgyár Cluj
S t r ad a Regina M a ria 25 Telef o n s z á m

Gyártmányok: Okker, 
dek minden árnyalatb

satinober, fekete és falzől- 
an és elsőrendű minőségben

1L, Plata Tralan 2. szám. Sürgönyeim: Alkata Timísoara-Fakrica 
In*erurban telefon 60

Tisztit, frissii, felüdtt, 
Szeplőt tüntet, bőrt puhít 
Az arcbőrt megfehériti

Kaiser-Borax
a valódi.

Gyermekjátékokban,karácsonyfadíszekben
legnagyobb nagybani eladási raktár

1498

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand i9. szám 

Telefon lnterurban 2—13 -g Sürgönye.: Jnvaere, Clu|

Ékszerár úgy óriás, nagykereskedő•
Fooámzmtl arany 
éa forraaztó » Arany, azBat éa 

platlnabaviltial
Kienzle és Schwarzwaldi érákban, valamint kinaezUst 

tárgyakban nagy lerakat.
Omsk viszontotÁrusítóknak I

^*r**n*******ii***smpgi*ffrr*7m*ms*7****sti

Karácsonyi 
gyerinekjátékkiállitás 

november 20-án 
nyílik meg feltűnő 

olcsó árak 
mellett ■

Eisenstädter Fttlöp és Társa
CLUJ

egina 
ív. Deák Ferenc- 

utea) 13. szám 
alatt]

LEBEDA
Első romániai ágynemű», toll», gyapjú» és gyapot» 

stb. feldolgozó vállalat rt.
Gyártunk:

paplant, 
matracot, 
párnát és 

mindennemű 
ágyneműt.

★
Telefon 596

V e s x ii n k és
eladunk:

ló szőrt, 
d is zn ó sző rt, 
kecskeszőrt, 

gyapjút, 
tollat, 
af ric és 

S ee grast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztóét, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórházi, 
k ö z int é z e t i, 
szállodai 

felszerelések 
szállítását. 

*
Telefon 515

Gyár: Strada Janitor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detailtizlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L.-u.) 10.
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
♦♦♦

Salam ith. (Repriz a kolozsvári Magyar 
'Színházban.) A régi jó békeidők hangulatát kel­
tette életre egy estére a Magyar Színház. Az egy­
kor világsikerű szép jiddis operettet, a Sulamithot 
elevenítette fel szombat estéjén és a nézőtér telt 
sorai élvezettel hallgatták az öreg Goldfaden drága, 
szomorúan hangulatos melódiáit. Érdemes volna 
ebből az alkalomból a jiddis operettről általános­
ságban Írni, olyan nagyon megnyilatkozik ebben a 
k-ÓMyii műfajban is a zsidó népiélek különvaló- 
sága. Szövegben és muzsikában nyoma sincs az 
európai könnyüvórüsógnok. A zsidó vér keleti for­
rósága benne muzsikál minden melódiájában, de a 
zsidó mentalitás ösztönösen irtózik a fajtalan­
ságoktól. Kuriozitásnak is érdemes megjegyezni : 
íme egy olyan operett, melyben nincs házsisság- 
tiii'ós, egy operett, melynek meséjében az er­
kölcsi világrend a vezető motívum. A magyar 
színház előadásában külön kell választani a sze­
replők méltatását a színpadi külső keretektől. Sem 
a díszletek, sem a ruhák nem voltak megfelelőek. 
De ami a szereplőket illeti, csak jót lehet mon­
dani róluk. Elsősorban Tolnairól. Meggyőzően jó 
és férfias Absalom volt és száján életet kapta t 
Goldfaden sötét melódiái. Zöldhegyi Anna külön 
ambícióval adta a címszerepet. Szép volt, ének­
szólóit gyönyörűen emelte és színészi készségével 
majdnem ideális Sulamithot tu -ott alakítani. Abigail 
Somogyi Emmi volt, mint mindig, most is behizel- 
goen kedves. A többi szerepekben Nagy Gyula, 
Berky Jóska, Bányász, Leöwey, Bérei és mind­
annyian jók voltak. Telt ház nézte végig a jiddis 
operettet.

M«
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Szerda: Tannhauser ♦♦♦
MOZGÓK MŰSORA

Select-Mozgó: Karamazoff testvérek. Orosz 
szerelmi nagy dráma 7 felvonásban Dosztojev­
szkij regénye nyomán. A legjobb filmművészek 
csodás kreációja.

Uránia-Mozgó: A megalázónak és elnyo­
mottak. Nagyszabású orosz társadalmi dráma 5 
felvonásban Dosztojevszkij kitűnő regénye nyo­
mán. Főszerepben Lya Mara (!) és Eich Kaiser 
Titz. Ragyogó drámai konstrukció.

Apolló-Mozgó: Egy szerelmes asszony kál­
váriája. Megrendítő családi dráma 7 felvonásban. 
Főszerepben Mac Murray, Povel Loser és Alma 
Teli. Megkapó és rendkívül érdekfeszitő film.

Kimutatás
aa őrt. Chevra Kadisa (Jehudith vezetése alatt álló) 
kórházélelmezö bizottság november havi működéséről. 
Kiosztott ebédek száma 1202 adag, tejmennyiség 121 
liter, bor 2B liter. Bevételek: Múlt havi egyenlegből 
levéve 2000, betegek hozzájárulásából 560, adományok­
ból 1085, lapdijakból 11.425, ebédmegváltásokból 549, 
templomadományból 1275, összesen 16.894 lej. Kiadá­
sok ; Igazgatási költségekre 3400, étolhordúsért 3883, 
főzésre 1817, tejre 1236, konyhai kiadásokra 343, juta­
lékokra 2001, egyéb kiadásokra 2100, segélyre 100, 
Olaj városi betegek chanuka-segélyre 2000, egyenleg 
14, összesen 16.894 lej. Cluj, 1923 november ho 30-án. 
Neumann Mórné elnök, Mózes Elek titkár, Izrael 
Pfllöp gondnok.

PÉNZ
takarít meg, ha

T
Bata cipőt visel,

! mert legtartósabb és legolcsóbb

Női egész bagaria cipő . 390-tői

Női félcipő.............................. . 340-tői I

Férfi egész cipő ...... . 540-töi

Fiucipő....................................... . 240 tői

Bársony kivágott cipők ára lei . . 310-tői

[1 Gyári lerakat: Cluj, Főtér 9.
j! Eredeti gyári árak !

Raktárról szállítjuk azonnal
Framag-Gaggenau gyártmányú 

következő famegmunkálógépeketIrodalmi szenzáció!

VIVIAN NA
Gatter 30 coll 

Háromoldalú gyalugépek 
Egyengető gyalugéptengely 

Hosszlyukfurógépek, köszörűgépek 
Szallagfürész 700, 800 és 900 
Egyengető gyalugép 400, 500 

Egyetemes szallagfürész 
Vastagság gyalugépek 

Gömbgyalégép 
Marógépek

Démonok, tébolyultak éa halélthordozék

Kapható a Pallas Hírlapterjesztőnél. Amatőr- 
példányok díszes kötésben 100'— és 150 — lei 

áron az Uj Kelet könyvosztályában.

Technica Rt.
Tárgul-Mures 

Sürgönyeim: Technica & Telefonsz. 335

Zstneg
KötéSHAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és virágcsiszol&ssaJ, 

Lloyd 1479 valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készit 

IjUNWALD, üvegcsiszolda és
CLUJ—KOLOZSVÁR, Str. Vlahuta (volt Botyal-nteo)

Hibás tükrüket újra fon esoroz
o. 3.

GATTER
1 drb 30” keretes, elsőrangú gyártm., majdnem uj, 
1 drb 25 HP magas- és alacsonynvomásu göz- 

lokomobil, Máv. gyártmány,
1 drb 35 HP magas- es alacsonynyomásu gőz- 

lokomobil, Első Magy. Gépgyár rt. gyártm.

Az összes gépek
üzemképes állapotban azonnal szállíthatók. 

Ingyenes költségvetést küld :

Schieb Kereskedelmi és Ipari Vállalat Bibin
Kappel-hcrdetéa

Krébsz J.i
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: 8tr. Bucoyina 4.

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás I

Vajpergament, zsirpapir
Lepagenál Cluj Kérjen mintás ajánlatot

KARÁCSONYI
GYERMEKJÁTÉK KIÁLLÍTÁS NOV.

20-ÁN NYILÍK MEG (cj\

INGYEN
s e li o l sem kaphat

kötött kabátot, 
harisnyát, 
férfiinget, 

férfi divatárut, 
porcellánárut, 

üvegárut, 
játékárut, 

böröndárut
azonban majdnem

INGYEN
ezen cikkeket beszerezheti a

PÁRIZSI
ÁRUHÁZBAN

Cluj, Wesselény i-utca 12,

MINDEN
CIKKBEN ÁLLANDÓ SZABAD 

KIÁLLÍTÁS

1)

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Ciuj



Kedd, 1923 december 4,to UJ KELET
Javítás végett beküldött műszereket £■; •Manometert, ÄGáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. a"«« T=ieto««;

APROHIRDETESEK
Apróhirdetései egyszeri közlési dija szavanként 1 lel. 
VaataeaM) betűvel szedett szavak 8 lel. Legkisebb apró­
hirdetés dlis — 10 széle — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
teouninetnii felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át. 
ridtkltk a kívánt címre továbblttatnak. Erre a célra a 
hrnvelttidijnn khtl í lel 60 báni bélyegkUttség flzetendfl.

Angol leckeórákat ven­
nék. Szives megkeresést 
„A tanárnak perfektül kell 
angolul tudnia“ jeligére 
a kiadóba kérek._______
Paptrkereskedö segédet,
csakis kiváló erűt, jó refe­
renciákkal és román nyelv­
tudással keres H. Bloch 
cég Aradon. tióTL'

Kiadó üzlethelyiség.Cím 
a kiadóban. 0.184

Tökmagot, gyógynövé­
nyeket és hüvelyeseket 
vásárol mintázott ajánlat 
alapján Fischet Sándor 
Timisoaiu„St.r. Trci Crai ti.

0.171

1 Magas kaloriáju

jiopcnyi kőszenet, kokszot, s% sziléziai szalonszenet 
és speciális mosott kovácsszenet

vitamint belföldi középkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szénn agy kereskedők részére

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI TÁRSASÁG TIMISOARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

Sziléziai és belföldi bányák kizárólagos képviselői.
Fiók: Cluj, C. Reg. Ferdinand 70 Expozitura: Petroseni, Kattoxvitz

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,
BUKARE/T - TEME/VÁR - NAGYVÁRAD ÉJ HALMITÓL .

Hamburg 
Bréma - 

fllntiperpm- 
Cberbouiaon

KP DFQ7 TillKERESZTÜL
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

Mmevika-
Uanaőa

Hrgentinia
Bta^Uiába

MíülllilW"
HETENKINT 3 -SZŐRI HAJOINDU LÁSSÁL

AMERIKA-ÉS KANADABA

N. BRUCK

I
BUKARE/T

ZTRADA yARINDAR W12
* TIMI/DARA JO/EF/TADT

/mi.t.B**TWf1U IHERMMBA//EI*=6

ROMÁNIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGE
díjtalan felvilágosítás útlevel-es vizumugyekben.

% LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL! í|

Narancs
érkezett legolcsóbb napi árban

Füszercsarnok
MOND ÉS (iríl"'N

Strada Londrci (v. Hosszu-u.) 1. Telefon 14 76

Ládagyár Hí“
Mindennemű ládákat és fadobozokat asszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1361

Sajovics és Lebovits MÄ
Cluj, Strada Cernaup (volt Kajántói-nt) 1 szám

1
I

I

Angol szövetek
úgy a legfinomabb minőségben, mint olcsóbb minőségekben, rendkívül 

leszállított árakon

érkeztek Londonból
nagy mennyiségben az őszi és téli idényre.

Covercoat, duMé, feSölté
és más különböző ruhaszövetek : fekete, kék és színes kivitelben, 

a legfinomabb minőségben, uj és a legmodernebb mintázással.

Különösen felhívjuk a figyelmet szöveteink szélébe varrott

’’FINTEX”
védjegyre, mely garantálja a legfinomabb, legtartósabb és legelegánsabb 

minőséget, melynek ezideig cégünk az egyedüli készítője.

Pendle A Rivett
Ltd. London

Fiókok: Páris, Milánó, Madrid, Kairó, Marokkó, Capetown, 
Melburne, Peking, Rio de Janeiro.

Kizárólagos képviselet Románia vészére :

HENRY ROBERT KENT
nagy angliai lerakata

Központ: Bucuresti, Strada Academic! 45. 
Fiók: Gáláéi, Strada Domneasca 13.

Bor- 
szivattyúk 

T és sör- 
pincészet! 
berende­
zések 
kaphatók

a Banca 
Industrie 
$i Comer- 
ciala-nál
Str. Regina 
Maria 49. 
(volt Deák 
Fcrenc-utca)

Pályázat
A fogarasi izr. hitközségnél üresedésben 

levő kántor ?mt21 pTCl tsrw állásra. Ajánlko­
zók kérvényüket bizonyítványaikkal dec. 15-ig 
az elöljáróság címére küldjék be. Fizetés meg­
egyezés szerint. Dr. Schul Albert elnök

Épüle tüvegezés, 
képkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcéi Ián edény ék­
ből legolcsóbb beszerzési lorrás

Ausländer
Rúdo Ifnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Enff rost Endetalll

Kadfma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cl«j, str. Baron L, Pop tvolt Brassay-ulca) ÍJ srám.


